



مکتبہ
طوبہ
ادب

تارکاتہ
الفضل قادری

عسی ان یعتک ربک مقادیر
Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE ALFAZL QADIAN

مکتبہ
طوبہ
ادب

مکتبہ
طوبہ
ادب

فی پرچہ ایک آنہ

قادریان

اخبران ہفتہ میں وی

مکتبہ
طوبہ
ادب

عزت کا وہ گن جو (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا شبیر حسین صاحب نے اپنے ادارت میں جاری کیا
جمادی الثانی ۱۳۲۴ھ
۲۸ مئی ۱۹۲۶ء
۱۵ اکتوبر ۱۳۲۴ھ

وہ ہے منظر انبیاء بن کے آیا
مس نفس کو جس نے سونا بنایا
وہ اک نشتر کیمیا بن کے آیا
ترہیں سے جو لوگ تھے دل شکستہ
وہ اون کے لئے مومیا بن کے آیا
بصیرت میں جن کی کمی آگئی تھی
وہ اون کے لئے توتیا بن کے آیا
قدم سست تھے جن کے راہ خدا میں
وہ اون کے لئے ہے حدی بن کے آیا
حقیقت کی کشتی پھنسی تھی بھنور میں
وہ اس ناؤ کا ناخدا بن کے آیا
طلب کرتے تھے جس کو اہل زمانہ
وہ صاحب دلوں کی دعا بن کے آیا
وہ تھے منتظر جس کے اہل امت
مناجات اہل صفا بن کے آیا
ہوئی نا امید سی جو طول اہل سے
وہ آمل کا منہتا بن کے آیا

نظ
وہ ہے منظر انبیاء بن کے آیا
(الرحماب حکیم محمد نواب صاحب نے لکھا ہے)

بشر اور رب العلما بن کے آیا
جہاں کے لئے رہنما بن کے آیا
زمانہ کو جس کی ضرورت تھی از بس
وہ ہے وقت کا تقضا بن کے آیا
زمین پر ہوئی ظلمت کفر افروز
فلک سے وہ نور خدا بن کے آیا
ہوئے باد مغرب سے پڑمردہ لپڑے
وہ مشرق سے باد صبا بن کے آیا
ہوا کا رواں گم تھا جنگل میں اپنا
وہ بروقت بانگ درا بن کے آیا
ہر اک قوم جس کے لئے منتظر تھی

المستقیم
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو بخار سے لانا ہوا
کروری کی علاقہ میں بہت پائی جاتی ہیں صاحب راول سے دعا کریں کہ اس وقت
صغیر کو صحت اور توانائی عطا فرمائے۔

۲۳ مئی جناب امیر عبدالرحیم صاحب دیر کی دست مبارک بآگ
بعد از نماز عصر ضعتانہ ہوا۔ اسوا کا پرین اسلہ کے اس تقریب پر
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ بھی جن نعین شریف کے حضور
دعا کے بعد موصوفہ کو دست فرمایا۔ اس موقع جناب صاحبین صاحب
صاحب (والد محترم) صاحب صاحب نے اجابہ دعوت فرمادی
۲۴ مئی۔ ایسا روضے کے دن مسہلہ اقصیٰ قادیان میں پڑھا اور جناب صاحب
محمد عبدالعزیز صاحب بھی بیٹھ کر اس کی کول ایک جگہ کیا گیا جس پر جناب صاحب
صاحب جناب چوہدری فریح محمد صاحب اور جناب امیر عبدالرحیم صاحب بہتر
تقریریں کیں۔ ۲۵ مئی۔ چوہدری فریح محمد صاحب نے اس موقع پر
صاحب کو شرف جنگلات زیر آباد کی بات کے ہر اہمیت سے دو سہرہ ہوشیار
تشریح لے گئے۔ ۲۵ مئی۔ جناب صاحب صاحب صاحب صاحب صاحب

مکتبہ
طوبہ
ادب

زمانہ کے جملہ مفاسد کا مصلح،
علی الرغم اہل ہوا بن کے آیا
ہوئے دور امراض اس سے ہمارے
ہمارے لئے وہ شفا بن کے آیا
شقاوت ہوئی جن کی اس سے زیادہ
وہ ان کے لئے ہے وہا بن کے آیا

مقابل میں اعدائے دین نبی کے
وہ سیف علی مرتضیٰ بن کے آیا
ہر اک دشمن دین کو نیچا دکھایا
وہ آیا تو مرد و فغان کے آیا
لگا ہوئے پھر نوحی پر تو اقلن
جہاں میں وہ جب مر لقا بن کے آیا

صدی چودھویں کا ہوا سر مبارک
کہ جس پہ وہ بدرالجبی بن کے آیا
شب یق اعوج نے جب طول پکڑا
تو آخر وہ شمس الہدیٰ بن کے آیا
محمد پہنے چارہ ساڑھی امت
ہے اب احمد مجتبیٰ بن کے آیا

حقیقت کھلی بحث ثانی کی ہم پر
کہ جب مصطفیٰ میرزا بن کے آیا
کھلی ماہیت قدرت ثانیہ کی
کہ محمد صوب مقتدا بن کے آیا
نعمت سے اپنی نہ محروم رکھنا
کہ بدد آپ کا ہے گدا بن کے آیا

اختر احمد

گو جرات میں کسر صلیب | پادری عبدالحق صاحب ۱۵ مئی کو
کفارہ و نجات اور الوہیت مسیح پر مبنی دن علی الترتیب تقریریں
کیں۔ ہر لیکچر کے بعد ایک گھنٹہ تک پانچ پانچ منٹ سوال و جواب کا
وقت مقرر تھا۔ پہلے دن ایک نوجوان احمدی مولوی صاحب نے سوال
کئے۔ جن کو پادری صاحب نے تسخر میں اڑایا۔ پھر ایک کبیل صاحب
لکھے۔ تو وہ بھی نہ چل سکے۔ دوسرے روز مولوی اللہ داتا صاحب
جالنہری تشریح لئے۔ اور اپنے لیکچر کے اختتام پر پانچ منٹ
میں سوال کئے۔ جس سے حاضرین کے دل میں ایک نئی روح برگیں
اور خصوصاً مسلمان اصحاب ہنایت مظلوظ ہوئے۔ پھر کیا تھا۔
پادری صاحبان کی ہوائیاں اڑ گئیں۔ لگے ادھر ادھر ہر ہاتھ مار

آخر اور تو کچھ بن نہ پڑا۔ حضرت مسیح موعود پر نا جاڑو حملے
شروع کرنے۔ حالانکہ کوجب مولانا اللہ داتا صاحب سوال
کرنے کے لئے کھڑے ہوئے تو پادری صاحب نے بڑے زور سے
کہا۔ کہ میری اس تقریر پر پری اعتراض کیا جائے۔ اس سے
باہر نہیں جانا ہوگا۔ مگر افسوس! کہ پادری صاحب خود ہی اس
جرم کے مرتکب ہو گئے۔ اور اس کے سوا ان کو کوئی چارہ بن
نہ پڑا۔ اس سے لگے روز بھی یہی حال ہوا۔ جب پادری صاحب
کے لیکچر ختم کرنے کے بعد مولوی اللہ داتا صاحب
سوال کئے۔ تو حاضرین اس قدر متاثر ہوئے کہ سب کے منہ سے
بے اختیار جو اکم اللہ اور تحسین دآفرین کے نعرے نکل گئے۔
پادری صاحب ان نعروں کو برداشت نہ کرتے ہوئے بھینجا کر بولے
کہ "انکو تو جو اکم اللہ کہتے تھے۔ اب مجھ کیوں نہیں کہتے؟"
افسوس! کہ حسب معمول اعلان تو کیا۔ کہ مضمون سے باہر
نہ جانا ہوگا۔ لیکن "دروغگو را حافظہ نباشد" لگے ادھر
ادھر کی باتیں کہنے۔ اور اپنی حواس باختگی کا ثبوت یہ دیا۔ کہ
"الوہیت مسیح" کے مضمون کو چھوڑ کر حضرت مسیح موعود کے
اہامات پر بے ہودہ اور لایعنی اعتراضات شروع کرنے
آپ کا اس سے مقصد تو یہ تھا۔ کہ غیر احمدی پبلک کو ہمارے
خلاف اشتعال دلا یا جائے۔ مگر ظاہر یہ ہوا۔ کہ تمام پبلک
چلا اٹھی۔ اور کہا۔ کہ پادری صاحب ہر اس مضمون سے باہر
جا رہے ہیں۔ اور مولوی صاحب کے سوالات کا جواب نہیں دے رہے
اس لئے ہم مرزا صاحب کے خلاف کچھ بھی سننے کے لئے تیار
نہیں۔ یہ سنتی ہی پادری صاحب کی حواس باختگی اور بھی بڑھ
گئی۔ اور لگے بسکی بسکی باتیں کرنے۔ ہم نے اسی وقت صداقت
مسیح موعود کے مضمون پر علیحدہ ساظرہ کو منے کا چیلنج دیا۔
پادری صاحب نے اس پیالہ کو بھی ٹال دیا۔

ہم نے بارہا پادری عبدالحق صاحب کو صداقت مسیح موعود
پر مناظرہ کرنے کا چیلنج دیا۔ مگر پادری صاحب نے دبی زبان میں
پہلے منظور کر کے پھر ذرا اختیار کیا۔ اور یہ کہہ کر "میسے پاس
وقت نہیں ہے۔ لیکچر گاہ سے تشریح لیتے گئے۔
سامعین نے ہم سے درخواست کی۔ کہ جناب مولانا صاحب
کا پبلک لیکچر عیسائی مذہب کے متعلق ہونا چاہیے۔ چنانچہ لیکچر کی
تیاری ہو رہی ہے۔ شہر میں ساظرہ کا ایک خاص انٹیمے۔
فاکسار عبد العزیز سکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ گجرات
علاقہ ارتداد ملکانہ کے لکچر ایک ایسے نوجوان
مسیح کی تشریح کے لئے ضرور تھا، جو مظلوظہ تعلیم
واقف اور انٹرنس پاس ہو۔ جو دوست اس جہاد کے لئے
جاسکتے ہوں۔ انہیں مبلغ تبلیغ ہوا اور علاوہ غوراک وغیرہ کے
نے جانیٹکے۔ اور اگر وہ غوراک کا فرج بھی نقد لینا چاہیں تو

بھی نقد دیدیا جائے گا۔ ماسواذین کرایہ آمدورفت بذمہ مشہر
ہوگا۔ خط و کتابت بنام نظام تصادعوت و تبلیغ قادیان ہو۔
فاکسار قریشی محمد حنیف احمدی۔ ہیڈ ماسٹر احمدیہ سکول انڈین
بعض برادران سلسلہ انٹرنیشنل
کے لئے ہم سے مشورہ

مالشس جانوالوں کو مشورہ

پوچھتے ہیں۔ سو ہم صحن لہان کی خیر خواہی کے لئے عرض کرتے
ہیں۔ کہ مارشس آنے کا نام نہ لیں۔ یہاں کی طبی حالت کمزور ہے۔
فاکسار نظام الدین گجراتی انجمن احمدیہ ریش
مسی جمعہ ولد یتیم بنجارہ سکنہ کچیلہ تحصیل و
ضلع من پوری کا نکاح مسماہ گڈ و بنت
خانہ بنجارہ سکنہ جٹو ہا تحصیل فیروز آباد ضلع آگرہ کے ساتھ
مولوی جلال الدین صاحب احمدی مبلغ نے ڈیرہ بنجارگان
(فیروز آباد) میں ۱۶ مئی ۱۹۲۶ء کو پڑھا۔

درخواست دعا

حضرت فلیفہ مسیح ثانی ایدہ اللہ بصرہ
کی صاحبزادی امہ انکیم جو حرم ثانی
کے بطن سے ہیں۔ بھارمہ اسہال و بخار بہت بیمار ہیں۔ اجاب
ان کی صحت کے لئے درددل سے دعا کریں۔
نیز میاں حفیظ احمد کو بخارا اور گلے کی تکلیف ہے ان
کے لئے بھی دعا کریں۔ (ڈاکٹر حشمت اللہ
(۲) فاکسار کی روحانی و جسمانی صحت کے لئے نیز دینی و دنیاوی
ترقی کے واسطے دعا فرمائیں۔ سولا کریم اپنا فضل درج کرے۔
فاکسار فضل احمد لیس ناگکے پنجاب رجسٹر ہانگ کا ناگ۔
(۳) میں ایک عرصہ سے متواتر بیمار چلا آ رہا ہوں۔ اجاب
یسے لئے دعائے صحت فرمائیں۔
ذلیل الرحمن احمدی سامانہ گورنمنٹ ہسپتالہ

دعا کا میابی امتحان

اجاب کرام تمام ان احمدی
طلباء کے لئے دعا فرمائیں
جنہوں نے کوئی نہ کوئی امتحان دیا ہے یا دینا ہے کہ خدا
انہیں کامیابی عطا فرمائے۔ نذیر احمد چغتائی۔ قادیان
آج بتاریخ ۱۶ مئی عزیز غلام محمد کے ہاں خدا تعالیٰ
کے فضل و کرم سے فرزند ارجمند تولد ہوا۔ اللہ تعالیٰ
مولود مسعود کو خادم دین سعادہ و ہی عمر پائے اور والدین کا فرما بندہ
ہو۔ فاکسار عبد الغفار احمدی۔ بانڈی پور کشمیر۔

ولادت

(۳) اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور حضرت فلیفہ مسیح ثانی ایدہ اللہ کی
دعاؤں سے ۱۵ اور ۲۰ مئی کی درمیانی شب کو بندہ کو پہلا فرزند
عطا ہوا ہے۔ اجاب مولود مسعود کی درازی عمر اور خادم دین بننے
کے لئے دعا فرمائیں۔ فاکسار محمد سعید کلرک ڈاکٹریٹ سرگودھا۔
ابلیفضل الرحمن صاحب فوت ہو گئی ہیں۔ ان کے

دعاے مغفرت

ابلیفضل الرحمن صاحب فوت ہو گئی ہیں۔ ان کے

بہت سے دعا کی گئی ہیں۔ ان کے لئے دعا فرمائیں۔

الفضل

یوم جمعہ - قادیان دارالامان - ۲۸ مئی ۱۹۲۶ء

عیسائی دنیا کو چیلنج

اور نوزائش کا فرار

(از مولوی اللہ رضا صاحب، مولوی فضل، عالمگیری)

اخبار نوزائش لاہور (یکم جنوری) میں ڈاکٹر زویر صاحب مندرجہ ذیل الفاظ شائع ہوئے تھے :-

”دوسرے نبیوں پر یسوع کو یہ توقیت ہے کہ وہ آج زندہ ہے یعنی وہ اس زمانہ کا بخشنہ حیات ہے۔ اسپر ہم نے بعنوان ”عیسائی دنیا کو چیلنج“ لکھا تھا کہ ہم عیسائی دنیا سے بڑ زور مطالبہ کرتے ہیں۔ کہ وہ حضرت مسیح کی غیر معمولی زندگی کا کوئی ثبوت کوئی شاہد پیش کرے مسیح کا فیضان ختم ہو گیا۔ یہی وجہ ہے کہ آج انابیل کی مقرر کردہ علامات رکھنے والا عیسائی مرنے زمین سے معدوم ہے۔ کیا ڈاکٹر صاحب موصوف جن کو حضرت مسیح کے زندہ ہونے کا زعم ہے۔ میدان آزمائش میں آکر مسیحی کسوٹی پر مسیح کے فیضان کو ثابت کرینگے۔“

(الفضل ۲ فروری ۱۹۲۶ء)

کیا سیدھا اور منصفانہ مطالبہ تھا کہ حیات کا اظہار اس کے اثرات سے ہوتا ہے۔ حضرت مسیح کی زندگی اور موجب افضلیت زندگی کا کیا اثر اور کیا ثبوت ہے؟ مگر عیسائی ذہنیت کچھ اور ہی طرز پر واقع ہوئی ہے۔ چنانچہ مندرجہ بالا چیلنج اور مولوی غلام احمد صاحب غازی کے چیلنج دربارہ صداقت مسیح موعود از روئے بائبل (الفضل ۱۶ فروری) پر عیسائی کمیپ سے مختلف آوازیں اٹھیں۔

(۱)

نوزائش ۶ مارچ صفحہ ۵ پر ہر دو چیلنج درج کئے گئے اور ایڈیٹر صاحب کے الفاظ جو عیسائیوں کو مخاطب کر کے لکھے گئے تھے۔ کہ

”وہ بلاشک مرزا نبیوں کے چیلنج منظور فرمائیں۔ امداد کے لئے جناب بابو حبیب اللہ کے مضامین مندرجہ اخبار اللہ شہ موجود کرنا نوزائش کا کام ہو گا۔“ (صفحہ ۶)

”بال برابر رشتہ“ بھی میچوں سے ثابت نہیں ہو سکتا۔ تو اگر یہ حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف سے ہوتے۔ تو کیونکر ان کو قابل توجہ سمجھا جاتا۔ بہر صورت ہمارا کام ”دروغگو رانا بجانہ باید رسائید“ ہے۔ اس لئے ہم ذیل میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے مدت سے شائع شدہ چیلنج کو بھی درج کرتے ہیں۔ تا آپ کو معلوم ہو سکے۔ کہ ایڈیٹر صاحب کا یہ محض مغالطہ اور بہانہ ہے کہ یہ چیلنج خلیفۃ صاحب کی طرف سے نہیں۔ آپ کے الفاظ حسب ذیل ہیں :-

یہ کیا آج ساری سچی دنیا میں کوئی ایک بھی شخص ہے۔ جو مسیح کے آدھے نہیں سو دس حصہ کے برابر بھی نشان دکھا سکے بلکہ ایک بھی نشان دکھا سکے۔ حضرت مسیح تو فرما رہے ہیں کہ اگر ایک لائی کے برابر بھی تم میں ایمان ہو۔ تو تم بڑے بڑے کام کر سکتے ہو۔ مگر کیا تمام عالم سمیت میں ایک بھی آدمی لائی کے دانہ برابر ایمان نہیں رکھتا؟

(تخصفہ شہزادہ ویلز صفحہ ۹۰)

”ہم آپ (شہزادہ ویلز) کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں۔ کہ آپ اپنے رسوخ سے کام لیکر پادریوں کو تیار کریں جو اپنے مذہب کی سچائی کے اظہار کے لئے بعض شکل امور کے لئے دعا مانگیں۔ اور بعض ویسے ہی شکل امور کے لئے جماعت احمدیہ بھی اللہ تعالیٰ کے حضور التجا کرے مثلاً سخت مریضیوں کی شفا کے لئے جن کو بذریعہ فرما ندادی کے آپس میں تقسیم کر لیا جائے۔ پھر آپ دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کس کی سنتا ہے۔ اور کس کے منہ پر دروازہ بند کر دیتا ہے۔ اور اگر ایسا نہ کر سکیں۔ اور ہرگز نہ کرینگے۔ کیونکہ ان کے دل محسوس کرتے ہیں۔ کہ خدا کی برکتیں ان سے چھین لی گئی ہیں۔“ (صفحہ ۹۱)

کیا ان سے بڑھ کر اور ابھارنے والے الفاظ ہو سکتے ہیں پھر نوزائش ”ہی بتاے۔ کہ کس نے اس دعوت کو قبول کیا اور میدان مقابلہ میں آیا یا آئندہ آئے گا۔ آرمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند ہر مخالفت کو مقابل پہ بلایا ہم نے

(۲)

”نامنظوری“ کی تیسری وجہ کہ ”ان سے میچوں کا تعلق ہی نہیں“ کا فیصلہ ہم ناظرین اور ڈاکٹر زویر صاحب کی محولہ بالا عبارت پر چھوڑتے ہیں۔ عجیب معاملہ ہے۔ کہ ڈاکٹر موصوف تو فرماتے ہیں کہ ”دوسرے نبیوں پر یسوع کو یہ توقیت ہے۔ کہ وہ آج زندہ ہے۔ یعنی وہ اس زمانہ کا بخشنہ حیات ہے۔“

مگر نوزائش ”لکھے کہ اس سے میچوں کا تعلق ہی نہیں۔ اور نہ ہی امر زبردست لایا جاسکتا ہے۔ اینچہ بوالعجبی است۔ طرفہ یہ کہ

امید دلاتے تھے۔ کہ کوئی جو امر عیسائی اس میدان میں آئے گا اور عقرب زندہ نبی“ کی صداقت کا ایک اور زبردست نشان ظاہر ہوگا۔ مگر یہ خود غلط بود آنچه ما پنداشتیم۔ کیونکہ یہ سب محض دکھانے کے دانت تھے۔ کب تکن تھا۔ کہ مردہ پر قوم ایسے مقابلہ کے لئے طیار ہوتی۔ اور اپنے خدا کی زندگی کا ثبوت دیکر اسکی موعودہ افضلیت کا اظہار کرتی۔ رع این خیال است و محال است در جنوں۔

(۳)

ایڈیٹر صاحب نوزائش نے نامعلوم کس جوش میں آکر اپنے ”صحاب“ کو چیلنج منظور کر لینے کا مشورہ دیدیا تھا۔ لیکن خیر انہوں نے اپنی قوم میں حیات مسیح کی تاثیر کو فوراً بھانپ لیا۔ اور جھٹ لگے نمبر میں ایک ایڈیٹوریل لکھ مارا جس کا عنوان تھا ”الفضل کے چیلنج قابل توجہ نہیں ہیں“ کیوں؟ انکو رکھتے ہیں۔

عیسائی دوستو! سمجھے اسکے نیچے کوئی حقیقت کام کر رہی ہے۔ ایک ہفتہ میں ہی یہ بین انقلاب اپنے تو منظور کی ترغیب اور امداد کے ذرائع بتاتے جاتے تھے۔ اور اہل حدیث کی پناہ لی جاتی تھی۔ اور اب یکایک وہ چیلنج قابل توجہ ہی نہیں ہے۔ کیوں؟

کچھ تو ہے جس کی پردہ داری ہے

(۴)

نصاری کو تثلیث سے فرط محبت کے باعث ہر بات کی تین ہی وجہیں نظر آتی ہیں۔ خواہ وہ تینوں ہی انقص ہوں چنانچہ اس ”نامنظوری“ کی وجہ تلاشہ بالفاظ نوزائش یہ ہیں: یہ پہلی وجہ یہ ہے۔ کہ یہ چیلنج خلیفۃ ثانی جناب مرزا صاحب قادیانی کی طرف سے نہیں ہیں۔ دوسری وجہ ان کی نامنظوری کی یہ ہے۔ کہ چیلنج دینے والے اصحاب نے بھی میچوں کو چیلنج خلیفۃ صاحب کی منظوری سے نہیں دئے ہیں تیسری وجہ نامنظوری کی یہ ہے۔ کہ چیلنج میں نبوت مرزا اور حیات مسیح کو زیر بحث لانے کا اظہار کیا گیا ہے یہ دونوں باتیں غیر احمدی مسلمانوں اور احمدیوں میں زیر بحث ہیں۔ ان سے میچوں کا تعلق ہی نہیں۔ وہ چیلنج غیر احمدی مسلمان سے علاقہ رکھتے ہیں۔ میچوں سے ان کا بال برابر بھی رشتہ ثابت نہیں ہو سکتا۔“ (۲۱ اپریل ۱۹۲۶ء)

خوب! پلج نہ جانے انھن ٹیڑھا۔ وجہ اول اور وجہ ثانی تو خاص طور پر قابل داد ہیں۔ گویا اگر یہ چیلنج سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ نبصرہ کی طرف سے ہوتے تو ہزاروں عیسائی اسپر لبیک کہتے۔ اور یہ ”قابل توجہ“ بن جاتے۔ گو ہم یہ نہیں سمجھ سکتے۔ کہ جب یقول ایڈیٹر صاحب ان چیلنج کا

مسیح کی "موجب قیت زندگی" پر بحث کرنے کو ہماری لاطی کا کھلا ثبوت سمجھتا ہے۔ کیونکہ مسیحی تو مسیح کی موت و حیات کے معتقد ہیں۔ ہر عقل و دانش بیاید گریست۔ پادری صاحب! زیر بحث ام "مسیح کا اس زمانہ کا بخشہ حیا" ہونا ہے۔ یوں تو ہم بھی مسیح کی حیات و موت کے قائل ہیں۔ بلکہ مسیحی بھی تمام نبیوں بلکہ تمام سابقہ انسانوں کی موت و حیات کے قائل ہیں۔ سوال اور زیر بحث امر تو یہ ہے کہ آج کونسا ریفارمر زندہ ہے۔ اور کس کا فیضان جاری ہے۔ اگر آپ کو یقین ہے کہ مسیح آج زندہ ہے۔ تو آئیے۔ اس کی زندگی کا اور احوال فیض کا کوئی ثبوت پیش کریں۔

(۵)

اسی پر بس نہیں۔ بلکہ اسی نمبر میں ایک صاحب فنان نامی کا مضمون بعنوان "یہ چیلنج کیسے ہے" شائع ہوا ہے۔ جس میں کھلے الفاظ میں لکھ دیا ہے:-

"ہم بار بار کھ چکے ہیں۔ اور اب پھر کہتے ہیں کہ احمدی حضرات سے ہماری بحث صرف مرزا صاحب کی مسیحیت پر ہوگی۔ باقی کوئی بھی مضمون نہیں ہوگا۔ جس پر ہم آپ سے بحث کریں گے"

لوصاحب فیصلہ ہوا۔ مسیح کا اس زمانہ میں بخشہ حیات ہونا ایسا مضمون نہیں۔ جس پر عیسائی کوئی ثبوت دیکھیں یا اصول سے بحث کریں۔ ناں وہ حضرت مرزا صاحب کی مسیحیت پر بحث کرنے کے لئے تیار ہیں۔ ہم عیسائی دوستوں کے چیلنج کو بے پروا چشم منظور کرتے ہیں۔ اور ہر میدان میں آپ کی ہی مسلہ الہامی کتب سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کو ظاہر کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اس میں کوئی ادھار نہیں۔ لیکن عیسائیوں کا یہ کھلا کھلا فرار حضرت مسیح کی موت پر محکم دلیل ہے۔ کیا ہمارے مسلمان بھائی اب بھی نہ سمجھیں کہ حضرت مرزا صاحب نے کیسی کس صلیب کی ہے۔ عیسائیوں کو احمروں سے اپنے مسائل پر بحث کرنے کی قطعاً جرأت نہیں جیسا کہ مندرجہ بالا اقتباس سے عیاں ہے۔

اقبال دگری

ہمارا دعویٰ تھا کہ:-

"مسیح کا فیضان ختم ہو گیا۔ یہی وجہ ہے کہ آج انجیل کی مقرر کردہ علامات رکھنے والا عیسائی روئے زمین سے معدوم ہے" (الفضل ۲ فروری ۱۹۲۶ء)

ایڈیٹر صاحب فرمائیں لکھتے ہیں:-

"خواہ ہمیں کوئی ایسا شخص نظر نہ آئے۔ جو مسیحی کہلانے کا حق رکھتا ہو۔ پر ایک بات بالکل صاف ہو کر اور وہ

یہ ہے۔ کہ فی زمانہ اقوام انسانی میں وہ حضرات آج تک موجود ہیں۔ جو مسیح نے اپنی زندگی میں انجام دی تھیں۔" (نور افشاں ۱۹ فروری ۱۹۲۶ء ص ۱۷)

گویا خود نور افشاں نے ہی ڈاکٹر زویلر صاحب کے دعویٰ کی تغلیط اور ہماری تائید کر دی ہے۔ ہر مدعی کا فیصلہ اچھا کے حق میں زلیخانے کیا خود پاکدامن و کنعان کا پس اس زمانہ کا بخشہ حیات مسیح ہرگز نہیں۔ بلکہ وہی الغنی الاهی ہے۔ جس کی انبیا سے ہزاروں مسیح پیدا ہو سکتے ہیں مادہ ہوئے ہیں۔

صد ہزاراں یوستے بیٹم دریں چاہ دقن
داں مسیح ناصری شدا ز دم او بے شمار

سلطان ابن سعود کا اعلان

ایسا معلوم ہوتا ہے۔ سلطان ابن سعود اب ہم اصلاحی کوششوں میں مصروف ہیں۔ ان مختلف تجا ویز و تدابیر کے ضمن میں جو وہ دقتاً وقتاً کرتے رہتے ہیں حال ہی میں انہوں نے ایک اعلان شائع کیا ہے۔ جس میں چند ایسے قوانین بیان کیے ہیں۔ جو اگر مسیحیوں کو لفظاً یا چائیں تو عامۃ الناس کی اصلاح

کا سوال ایک حد تک پورا ہو جاتا ہے۔ ہم ان قوانین کو "ام القریٰ" سے قارئین کرام کی واقفیت کے لئے مجموع ذیل کرتے ہیں:-

۱) اس حق کی بنا پر جو ولایت عامہ کی بنا پر ہم کو حاصل ہے محترم اللہ کی حفاظت اور بقاء اور احترام کو پاکیزہ کرنے کے خیال سے ہم حسب ذیل احکامات نافذ کرتے ہیں:-

(۱) ہر مسیحی شخص کو جو نماز باجماعت قضا کرے گا۔ جو میں گھنٹہ سے لیکر دس روز تک قید رکھا جائیگا۔ اور نقد جرمانہ کیا جائے گا۔

(۲) ہر اس شخص کو جو شراب پیئے گا۔ شرعی حد (اسی کوڑے لگائے جائیں گے) اور ایک ماہ سے لیکر چھ ماہ تک قید کیا جائیگا اور اگر یہ ثابت ہو گیا۔ کہ وہ دائم الخمر ہے تو بجا اللہ الاحرام سے دو سال کے لئے جلا وطن کر دیا جائیگا۔

(۳) اس خیال سے کہ تمنا کو فوٹو نشی خیار میں سے ہے۔ او اس خیال سے کہ بدن اور مال کے لئے مہنہ ہے۔ اور فوٹو نشی عقل کو خراب کرتی ہے۔ اور بعض علماء نے حرمت تبکو فوٹو نشی کا فتویٰ دیا ہے۔ اس لئے اس خبیث درخت کے ان بلاد مفسد کی نظیر واجب ہے۔ لہذا جو شخص علانیہ تبکو فوٹو نشی کرے گا ایک دن راست لیکر تین روز تک کے لئے قید کیا جائے گا اور مالی جرمانہ کیا جائیگا۔

(۴) ہر ایسا اجتماع جس سے را عامہ کو پریشان کرنا یا سیاست حکومت کے خلاف سازش کرنا ثابت ہوگا۔ اس کے کارکنوں کو دو سال سے لیکر پانچ سال تک کے لئے قید کیا جائے گا یا وہ سلطنت حجازیہ کے حدود سے جلا وطن کر دیے جائیں گے۔

(۵) جو لوگ دفعہ چار کے مجرمین کو چھپائیں گے۔ وہ بھی ان کے شریک سمجھے جائیں گے۔ اور ان کو بھی وہی سزا دی جائیگی۔ جو ان لوگوں کو دی جائیگی۔

(۶) ہر ایسے اجتماع کے داعین کو جس سے غرض شریعت مرطہ کی ہتک ہوگی۔ تین ماہ سے لیکر چھ ماہ تک کے لئے قید اور مالی جرمانہ کیا جائے گا۔

(۷) اگر کوئی شخص کسی امر نافع کے لئے کوئی اجتماع کرنا چاہے تو اس کو غرض اجتماع ہتاکہ حکومت کی اجازت لینا چاہیئے۔

(۸) تمام مامورین حکومت کے ذمہ واجب ہے۔ کہ ان دفعات کی تعمیل پر کافی توجہ کریں۔ اور جو کوئی سستی کرے گا۔ اس کو بہت سخت سزا دی جائے گی۔

(۹) ہمارا نائب ان احکام کے اجرا کا مکلف ہے۔

(۱۰) تاریخ اعلان سے یہ احکامات واجب العمل ہیں۔

ترکوں کی عربی سے نفرت

حال ہی میں ترکوں نے عربی رسم الخط کی مخالفت کی را اور ترکی جو کہ عربی حروف میں لکھی جاتی تھی۔ اسے لاطینی میں لکھنے کا ہتھیہ کیا۔ اور اب یہ کوشش ہے۔ کہ نماز بجائے عربی کے ترکی میں پڑھی جائے چنانچہ اس کے مطابق ترکی کی ایک جامع مسجد کے امام اور خطیب حاجی جمال الدین نے رمضان المبارک کے پہلے اور دوسرے ہفتہ میں جمعہ کی نماز میں ترکی زبان میں ہی پڑھائیں۔ جیسا کہ ظاہر ہے۔ نماز ایک دعا ہے جو مطالب نشی کے لئے خدا کی بزرگ و بزرگ کے حضور کی جاتی ہے۔ اور یہ ایک مسلمہ امر ہے کہ ان مطالب کے جو نمازیں بیان کئے جلتے ہیں۔ عربی کے سوا کوئی اور زبان انہیں نہیں کر سکتی۔ پھر کچھ نہیں آتی۔ کہ ترکوں نے کیوں۔ سے نمازیں ترک کرنے کا ارادہ کیا۔ عربی ام اللسنہ ہے۔ اور خدا نے اسے شریعت حقہ کا حامل بنایا ہے گویا آسمانی عدالت کی زبان بھی یہی ہے۔ کیا ترک پسند کرتے ہیں۔ کہ ان کی اپنی زبان کے سوا کوئی اور زبان ان کے ہاں عدالتی زبان کی حیثیت سے داخل ہو۔ کیا وہ سمجھتے ہیں۔ کہ ان کی زبان کے سوا کوئی اور زبان بھی ان کے مطالب کو بھی طرح ادا کر سکتی ہے۔ یقیناً نہیں تو پھر ہم سمجھ نہیں سکتے کہ وہ کیوں اس بات کی جرأت کر سکتے ہیں کہ اس آسمانی عدالت کی زبان آسمانی عدالت میں حاضر ہونے وقت ترک کر دیا جائے؟ نماز کا عربی زبان میں پڑھا جانا امر مستون ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

اس قسم کی ناسزا اور کلمہ درج کرنا صحیح نہیں ہے۔ اس قسم کے مسلمانوں میں حرم و احکام کا نام لیا جائے۔ اس قسم کی ناسزا اور کلمہ درج کرنا صحیح نہیں ہے۔ اس قسم کے مسلمانوں میں حرم و احکام کا نام لیا جائے۔ اس قسم کی ناسزا اور کلمہ درج کرنا صحیح نہیں ہے۔ اس قسم کے مسلمانوں میں حرم و احکام کا نام لیا جائے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خطبہ جمعہ

ایمان قلبی اخلاق سے ظاہر کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

(فرمودہ ۲۱ مئی ۱۹۲۶ء)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

میں نے بہت دفعہ اپنی جماعت کے دونوں کو توجہ دلائی ہے۔ اور اب پھر اس طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ ہمارے اہم اور ضروری ذرائع میں سے ایک فرض یہ بھی ہے۔ کہ ہم دوسرے لوگوں کے سامنے ایک عمدہ نمونہ بنیں۔ ہمارے اخلاق دوسروں کی نسبت اچھے ہوں۔ تاکہ لوگ ہمارے نمونہ اور ہمارے معاملات اور ہمارے اخلاق دیکھ کر ہماری طرف توجہ کر سکیں۔ اور ان کے لئے کوئی امر موجب ابتلاء نہ ہو۔ اور وہ کوئی ٹھوکہ نہ کھائیں۔

اخلاق ہمیشہ زیر نظر رہتے ہیں

ہیں۔ لیکن ایمان کو کوئی نہیں دیکھتا۔ کتنا ہی کسی کو یقین ہو کتنا ہی کسی کو وثوق ہو۔ اگر اپنے ظاہر پر اس کا اثر نہ ہو۔ تو کسی اور پر بھی اثر نہیں ہوتا۔ ایمان کا معاملہ بالکل پوشیدہ ہوتا ہے۔ اور کسی پر ظاہر نہیں ہوتا لیکن عجیب بات یہ ہے کہ ہمارے ملک میں مخفی اور پوشیدہ رہنے والی بات کو مقدم سمجھا جاتا ہے۔ حالانکہ مقدم اس چیز کو رکھنے کی ضرورت ہے جو ہر وقت نظر کے سامنے رہتی ہے۔ ایمان گو خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑی حقیقت رکھتا ہے۔ اور اس کی اہمیت زیادہ ہے۔ مگر بندوں کے نزدیک اس کی اتنی حقیقت نہیں۔ بندوں کے نزدیک تو اس چیز کی زیادہ حقیقت ہے۔ جو ایمانی رنگ میں ہر وقت زیر نگاہ رہتی ہے۔ قلبی ایمان کی حقیقت بندوں کے سامنے نہیں ہوتی وہ دل کے واقف نہیں ہوتے۔ اس لئے کسی کے دل کی بات کا وہ اندازہ نہیں لگا سکتے۔ ان کے سامنے ظاہر اطوار پر کچھ ہونا چاہیے تو وہ کچھ سمجھ سکتے ہیں۔

قلبی کیفیات کو صرف یہ ایک نکتہ تھا۔ لیکن انفس کو خدا ہی جانتا ہے۔ چاہیے تو یہ تھا کہ لوگ اس بات کو سمجھتے۔ مگر خلاف اس کے اس زمانہ میں ہمارے

لوگ بالکل ہی نہ سمجھ سکے کہ قلب کی ساری کیفیات صرف خدا ہی جانتا ہے۔ قلبی حالت ہمیشہ انسان کی نظروں سے پوشیدہ رہتی ہے۔ اور انسان مطلقاً اس بات کو نہیں جان سکتا کہ کسی کے دل میں کس حد تک ایمان ہے۔ انسان جب بھی ایسا اندازہ لگائے گا۔ وہ کسی کے اعمال سے ہی لگا بیگا۔ جو نظروں کے سامنے ہوتے ہیں۔ وہ اس کے عمدہ اخلاق کو دیکھ کر کہے گا کہ یہ ایمان آدمی ہے۔ وہ اس کے معاملات کی صفائی دیکھ کر کہے گا۔ کہ اس کا قلبی ایمان اچھا ہے۔ لیکن اگر اس کے اخلاق عمدہ نہیں اس کے معاملات میں صفائی نہیں تو کوئی شخص نہیں۔ جو باوجود اس کے ایمان کے جو کہ ایک قلبی کیفیت ہے۔ اس کے متعلق عمدہ رائے ظاہر کر سکے۔ پس اخلاق اور معاملات کی صفائی ہی ایک شخص کے قلب کا پتہ بتاتے ہیں۔ کہ وہ کیسا ہے۔ اس لئے یہ نہایت ہی ضروری ہے کہ اخلاق کو سنوارا جائے اور معاملات میں صفائی پیدا کی جائے۔

قسم اٹھا لینے سے ایمان ظاہر نہیں ہوتا

اس بات کو سوچنا چاہیے۔ کہ اگر کوئی شخص جو اس بات کا دعویٰ کرتا ہے۔ کہ میرے اندر ایمان ہے اور اس کے اخلاق اور معاملات اچھے ہیں۔ لیکن وہ اپنے ایمان کو واقعات کے ساتھ ثابت کرنا چاہے اور لاکھ کہے۔ کہ مجھ میں ایمان ہے۔ اور اس پر وہ ایک نہیں دو نہیں بیسیوں قسمیں بھی کھا جائے۔ تو کیا کوئی شخص محض اس کی قسموں کی بناء پر اس کے کہنے کے مطابق مان لیگا وہ ہرگز نہیں مانے گا کیونکہ وہ اس کی ان باتوں کو دیکھ رہا ہوتا ہے۔ کہ جن سے ایمان کی شناخت ہو سکتی ہے اور جن سے ایک آدمی اندازہ لگا سکتا ہے۔ کہ اس کے اندر ایمان ہے۔ اور کس حد تک ہے۔

مجرد قسم بھی یقین نہیں کروا سکتی

جب لوگ ایک شخص پر اعتبار نہیں کرتے۔ تو وہ قسموں پر قسمیں کھانا شروع کر دیتا ہے کہ خدا کی قسم میں ایسا دیا تھا۔ اور میں۔ ہر ایسا ایمان دار ہوں۔ مگر اس کی ایسی قسموں پر بھی لوگ اعتبار نہیں کرتے۔ کیونکہ وہ اس کی روزانہ زندگی میں یہ بات دیکھ رہے ہوتے ہیں کہ اس کے اخلاق اچھے نہیں۔ اور اس کے معاملات میں صفائی نہیں۔ بیشک خدا کی قسم بہت بڑی چیز ہے۔ بیشک بعض جھوٹی قسموں پر عذاب بھی آتے ہیں لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ صرف قسموں سے کسی کے ایمان پر یقین بھی پیدا نہیں ہو جاتا مگر ہمارے ملک میں اس کا احساس ہی نہیں رہا کہ جو جتنے قسمیں کھا کر یقین کرانے کے اپنے اخلاق

سے بظاہر سے اپنے معاملات میں صفائی اور عمدگی پیدا کرنے سے ہیں اپنے ایمان کا یقین کرنا چاہیے۔

قسم کھانے والے کے دو جرم

لوگوں کی عادت ہوتی ہے کہ ذرا ذرا سی باتوں پر قسمیں کھانا شروع کر دیتے ہیں۔ جس سے ان کی عرضی یقین دلانا ہوتا ہے۔ لیکن ایسی قسمیں کھا کر وہ دو جرم کرتے ہیں۔ ایسے لوگوں کا صرف یہی جرم نہیں۔ کہ انہوں نے دیانت شرافت اور اخلاص سے کام نہیں لیا۔ بلکہ انہوں نے دین کو بھی نہیں سمجھا۔ کیونکہ اگر وہ دین سمجھتے تو خلاف واقع امر پر قسم نہ کھاتے بلکہ بجائے اس کے اپنے اخلاق اور معاملات کی عمدگی سے لوگوں کا اعتبار حاصل کرتے۔ اب اگر ان قسموں کی طرف دیکھا جائے۔ تو کوئی شخص بھی کسی امر میں فیصلہ نہیں کر سکتا۔ عدالتیں بھی فیصلہ نہیں کر سکتیں۔ قسموں کا تو اب یہ حال ہے۔ کہ ایک مجسٹریٹ بھی اگر کسی کو وقت اور موقع پر پکڑ لے۔ تو وہ بھی قسمیں کھاتی شروع کر دیتا ہے۔ کہ جی میں تو ایسا نہیں ہوں۔ یہ میرے ساتھ عداوت کی گئی ہے۔ لوگوں کو میرے ساتھ دشمنی ہے۔ تو اگر اس قسم کی قسموں پر بھی اقلیلہ کیا جائے تو کوئی مجرم پکڑا ہی نہ جائے۔

خدا ہی غیب ان ہے

یہ الگ بات ہے کہ اس کے دل میں یہ بات تھی یا نہ لیکن انسان کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ اس سے آگاہ ہو سکے کیونکہ غیب کا علم اسے نہیں اور اگر وہ یہ کہہ کر اس شخص کو چھوڑ دے کہ جس کو غیب کا علم ہے وہ آپ ہی جان لے گا تو اس قسم کا فیصلہ دلالت کرتا ہے کہ اس بات کا احساس ہی نہیں رہا کہ کوئی دلیل انسان کے آگے کارگر ہو سکتی ہے اور کوئی خدا کے سامنے۔

قسم دلیل نہیں ہو سکتی

بہر حال قسم کے ساتھ اگر کوئی شخص کسی شخص کو بیان کرے تو وہ صرف وہ قسم دلیل ہوتی ہے جو ایسے حالات میں لی جاتی ہے جب دلائل مفروضہ ہو جاتے ہیں۔ میں قسم اس وقت دلیل بنتی ہے جب کہ ایک تو دلائل نہ ہوں اور دوسری طرف سے قرآن الزام کے سوجود ہوں پھر باقسم مبالغہ کے وقت دلیل بنتی ہے پھر خدا کی طرف سے آنے والے نبی بھی جو قسم کھاتے ہیں وہ بھی دلیل ہو جاتی ہے کیونکہ ان سے ان کی غرض علانی ہوتی ہے۔ ان حالات میں جو قسمیں کھائی جائیں صرف وہی دلیل ہوتی ہے اور اگر تمام قسمیں ہی دلیل ہونے والی ہوں تو

لوگ تو ہر روز سینکڑوں قسمیں کھاتے ہیں۔ تمہیں کھانے کی ان کو کچھ ایسی عادت پڑ گئی ہے کہ بات تو ایک ہوتی ہے مگر وہ اس کے ساتھ بیسیوں قسمیں کھا جاتے ہیں ایسی قسمیں سراسر فضول اور نغو ہوتی ہیں اور جو شے نغو ہوتی ہے۔ وہ کس طرح دلیل بن سکتی ہے +

عربوں میں قسم کا دستور

عرب میں تو نیز قسم کے بات ہی نہیں کرنے۔ اگر قسموں پر ہی عذاب آنے ہوں تو میرا خیال ہے کہ عرب میں کوئی انسان باقی نہ رہے مگر چونکہ ایسی قسمیں نغو ہوتی ہیں۔ اس لئے ان پر کوئی گرفت نہیں ہوتی۔ میں نے عرب میں دیکھا ہے کہ وہ بات بات پر قسمیں کھاتے ہیں ان کے مونہوں پر واللہ۔ باللہ تم باللہ کچھ ایسے طور پر رواں ہیں۔ کہ وہ بات کرتے ہی نہیں جب تک کہ وہ چار پانچ بار پیلے اور پانچ دس بار بعد میں قسمیں نہیں کھالیتے اور یہ ایسی نغو قسمیں ہیں کہ ان کی بددست وہ پکڑے نہیں جاتے۔ ورنہ اگر یہی بات ہوتی کہ ہر قسم حجت ہوتی تو آج عرب کا کوئی انسان نظر نہ آتا۔ انسان کیا وہاں کوئی پرند اور حیوان بھی دکھائی نہ دیتا۔ عرب کی اس عادت کو دیکھ کر میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ وہاں کوئی آدمی ایسا نہ ہو گا جو دو تین لاکھ قسمیں رسنے سے پہلے نہ کھا چکا ہو مگر میں دیکھتا ہوں کہ یہ سب خالی جاتی ہیں اور جب قسموں سے کوئی فیصلہ نہیں ہوتا۔ زمین کو کسی چیز کا بھاؤ چکایا جا رہا ہے تو جھوٹ ایک شخص بول اٹھتا ہے کہ اگر اس کی یہی قیمت ہے تو پڑھ تو دو دو۔ وہ لوگ درود پر زیادہ اعتبار کرتے ہیں۔ اور درود پڑھنے پر سب فیصلہ ہوجاتا ہے

کشمیری قوم بھی بہت قسمیں کھاتی ہے

ابھی حال کشمیر میں ہے کھلی دوجب میں کشمیر میں گیا تو وہاں کشتی کے مکان میں ہم رہے۔ اس مکان میں ایک شخص بطخیں لایا۔ بچوں نے کہا بطخوں کے کباب کھانے میں یہ لے دو۔ میں نے اپنے آدمی سے کہا کہ یہ اس سے خریدو۔ جب ہم نے خریدنی چاہیں تو اس نے کہا میں آپ کیساتھ رعایت کرتا ہوں۔ چنانچہ اس نے قسم کھا کر کہا۔ کہ میں انہیں پانچ روپے پر لایا ہوں میں نے ان کو زیادہ قیمت پر بیچنا تھا مگر آپ اس کے چھ روپے دیدیں۔ ہم نے کہا کہ یہ تو پانچ روپے کی بھی نہیں پھر اس نے چار کئے اور قسم کھائی کہ میں چار پر لایا تھا پھر میرے آدمی نے کہا کہ نہیں ابھی یہ بہت زیادہ ہے پھر تین پر بات آئی۔ اس پر بھی اس نے قسم کھائی کہ میں انہیں تین روپے پر لایا ہوں۔ غرضیکہ وہ ہر دم قسم پر قسم کھاتے چلا جاتا اور جو قیمت بتاتا اس کے متعلق قسم کھا کر ہی کہتا کہ میں اکی پر لایا ہوں۔ پھر وہ اڑھائی روپے پر ہمیں وہ بطخیں

دے گیا اور جب وہ جانے لگا۔ تو میں نے اسے کہا کہ دیکھو کتنی قیمتیں تم نے بتائیں اور ان سب پر تم نے قسمیں کھائیں اب اڑھائی روپیہ پر تم دے چلے ہو۔ مجھے اب بھی شک ہے کہ یہ اتنے کی نہیں مگر تم ہو کہ قسمیں کھاتے ہی چلے گئے۔ کہنے لگا اسی طرح گزارہ چلتا ہے +

انسان اخلاق سے اندازہ لگاتا ہے

پس قسموں کا یہ حال ہے۔ کہ ان میں سے اکثر حصہ ایسا ہوتا ہے کہ اس پر اعتبار نہیں کیا جاسکتا اور پھر اکثر ایسا کہ جو ہرگز دلیل نہیں بن سکتا تو جب یہ حال ہے تو انسان کیونکر اس کی بناء پر اندازہ لگا سکتا ہے۔ یہ تو اس کی ایمانی کیفیت کا حال ہے۔ جو اس کے اندر ہے اب ان قسموں پر اگر کوئی دیکھے تو وہ کس طرح ایک شخص کے ایمان کا اندازہ کر سکتا ہے۔ ایمان کے اندازہ کے لئے بھی اور اور امور کا فیصلہ کرنے کے لئے بھی اخلاق اور معاملات ہیں ان کی بناء پر ایک شخص کسی کے متعلق اچھی یا بری رائے قائم کر سکتا ہے اور کوئی فیصلہ کر سکتا ہے۔ پس انسان کے سامنے تو اخلاق وغیرہ پر ہی فیصلہ ہوتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص کسی کو کہے تو مومن نہیں تو وہ اس بات کو ثابت نہیں کر سکتا۔ جب تک وہ ثبوت میں اپنے اخلاق اور معاملات کی صفائی اور گذشتہ واقعات کی عمدگی کو پیش نہ کر سکے۔ ایسا ہی اگر کسی کے سپرد کوئی کام ہوا ہے اور وہ کام نہ کرے اور بیٹھ جائے اور اگر اس نے پہلے بھی موقع ملنے پر ایسا کیا۔ تو وہ ایک نہیں سو قسمیں کھائے کہ یہ ہو گیا تھا۔ یہ درپیش آ گیا تھا۔ یہ رکاوٹ پڑ گئی تھی تو کوئی شخص اس کے متعلق یہ نہیں کہے گا کہ اس کی قسمیں درست ہیں اور وہ فی الواقع ایسی مجبوریوں کے باعث ہی اس کام کے کرنے سے رکا رہا۔ ایسا شخص اگر اگلے سال تک بھی برابر نہیں کھاتا چلا جائے تو بھی کسی کو یقین نہ آئے گا لیکن اگر اس میں یہ بات نہیں بلکہ برخلاف اس کے اس میں کام کرنے کی عادت ہے اور پھر ایسا واقعہ پیش آیا ہے تو پھر قسم تو درکنار اس کے زبان کے کہہ دینے سے ہی لوگ اس بات پر یقین کر لیں گے۔ تو اخلاق ایک ایسا شعبہ اعمال کا ہے۔ کہ لوگوں کے ایمانوں کے متعلق اور لوگوں کے خدا کے ساتھ جو تعلق ہیں ان کے متعلق اگر کوئی قسم کھا کر کچھ کہے تو اس پر کوئی شبہ نہیں کر سکتا اور چونکہ یہ محض ہوتے ہیں اور یہ محض شے اخلاق اور معاملات وغیرہ سے ظاہر ہوتی ہیں

گالی دینے والے ایک شخص کا قصہ

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے ایک شخص کے متعلق سنا کہ وہ بات کے

ساتھ گالی دیتے ہیں۔ میں نے انہیں کہا کہ آپ گالی نہ دیا کریں اس کے جواب میں اس نے ایک نہایت گندی گالی نکالی کہ کھیا۔ کہ کون کہتا ہے کہ میں گالی دیتا ہوں اب اس کی عادت ہو چکی تھی وہ انکار کر رہا ہے مگر انکار کے ساتھ بھی گالی دے دی اس پر حضرت خلیفۃ المسیح اول فرماتے ہیں میں نے اسے کہا جس نے مجھے کہا ہے اس نے غلط کہا ہے کہ آپ گالی دیتے ہیں۔ اب یہ اس کی عادت ثانی ہو چکی تھی۔ اب بغیر گالی دینے بات کرنے کی اس سے توقع ہی نہیں۔ توت ضبط اس میں نہ رہی تھی وہ اس بات کو محسوس ہی نہیں کر سکتا تھا۔ کہ میں گالی نکال رہا ہوں۔ یہاں تک کہ ارادہ بھی اس کی مرچکا تھا۔ یہ تو صوفیاء کا رنگ تھا جو حضرت خلیفہ اول فرماتے لیا مگر اس کے سوا دوسرے لوگ ہیں ان کا رنگ کچھ اور ہی ہے غور کرنا چاہیے اب اگر کوئی دوسرا آدمی اس کو دیکھے تو کیا کہے ہی کہ گالی بھی دیتا ہے اور جھوٹ بھی بولتا ہے اور یہ گالی دینے کے سوا جھوٹا بھی ہے +

اخلاق چھپا نہیں سکتے

غرض اخلاق کا معاملہ بڑا نازک ہے۔ کوئی شخص اخلاق کو چھپا نہیں سکتا۔ یہی معاملات کا حال ہے۔ اگر اخلاق اچھے ہوں۔ اگر معاملات چست ہوں تو غلطی بھی ہو تو سمجھ لیتے ہیں کہ اتفاقی طور پر ہو گئی اور اگر یہ درست نہیں اور وہ عذر پر عذر کرے تو ہرگز یہ معنے نہیں ہونگے۔ کہ یہ اتفاقی طور پر ہوا ہے +

داد و شد میں کھرا ہونا چاہیے

پس جو جانتا ہے کہ میں روپیہ بیکر دے نہیں سکتا اور پھر تاریخ بھی مقرر کر دیتا ہے کہ فلاں تاریخ ادا کروں گا اور بعد میں وہ اگر یہ کہے کہ مجھے خدا پر امید تھی کہ میں دید لگا تو ایسا آدمی جھوٹ بولتا ہے۔ وہ ایک کروڑ روپیہ کسی سے اس امید پر کیوں نہیں لے لیتا اور صرف دس روپیہ کی امید کیوں رکھتا ہے آخر اس کو کہنا پڑے گا کہ اس کی علامات نہیں تھیں کہ میں ایک کروڑ روپیہ خدا تعالیٰ سے لے سکتا ہوں +

اللہ تعالیٰ پر دو طرح امید ہوتی ہے

پس ہر وہ شخص جو قرض لیتا ہے اور دینے کا دن مقرر کرتا ہے اور دینتا نہیں اور کہتا ہے کہ خدا پر مجھے امید تھی وہ ایک گناہ کا ارتکاب کرتا ہے۔ یہ فریب ہے جو اس رنگ میں وہ کرتا ہے چونکہ اللہ تعالیٰ پر امید دو طرح ہوتی ہے یا تو علامتیں ظاہر ہو جائیں اور یا خدا کی طرف سے وعدہ ہو جائے۔ اگر وعدہ ہے تو جو چاہے کرے کیونکہ خدا تعالیٰ وعدہ کر کے پھر اس کے خلاف نہیں کرتا۔

اور پھر بعض وقت وہ وعدہ اس منشاء کا ہوتا ہے کہ پہلے ایک شخص قرض لے اور پھر خدا سے دے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ بھی خدا کے وعدے تھے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ بھی خدا کے وعدے ہوئے۔ پس ایسے وعدوں کے مطابق بسا اوقات یہ لوگ قرض لیتے ہیں۔ بعض دفعہ قرض سے ان کے اخلاص کا امتحان لینا مد نظر ہوتا ہے۔ بعض دفعہ ان کی بشریت کا اظہار مقصود ہوتا ہے۔ معاملات کی درستی بھی مد نظر ہوتی ہے۔ کہ لوگ دیکھیں کہ ایسے شخص قرض لیکر کس طرح ادا کرنے ہیں۔ اور بھی کئی حکمتیں اس میں ہوتی ہیں۔ مگر جن کے ساتھ ایسا وعدہ نہیں۔ اس کا کوئی حق نہیں۔ کہ وہ قرض لے۔ اور اگر وہ ایسا کرتا ہے تو بددیانت ہے۔ لیکن جن کو امید ہو۔ مثلاً اگر کوئی پچاس روپے کا ملازم ہو۔ اور وہ کسی سے تنخواہ کے وعدہ پر کچھ روپے قرض لے لے۔ اور اس کے دس پندرہ دن بعد اگر اس کا مالک اس کو نکال دے۔ تو ایسا شخص اگر وقت پر ادا نہ کر سکے۔ تو وہ بددیانت نہیں اور نہ ہی اسپر جھوٹ کا گمان ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اسے صحیح طور پر ایک امید تھی۔ مگر وہ پوری نہ ہوئی۔ یا اگر ایک شخص کا کسی اور شخص نے دینا تھا۔ اور وہ شخص اس سے پکی اور سے کچھ لے لیتا ہے۔ مگر جو وعدہ کرتا ہے اسپر وہ ادا نہیں کر سکا۔ کیونکہ جس سے اس نے لینا تھا اس نے اپنے وعدہ پر نہ دیا۔ تو یہ شخص بھی بددیانت نہیں کہلا سکتا۔ یا باوجود روپے کے ملنے کے صریح قرائن ہونے کے اس کو کوئی اور شکل آگئی۔ جس کے سبب وہ اپنا قرض ادا نہ کر سکا۔ تو یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ وہ نادہندہ اس کو تو خود مصیبت آگئی۔ لیکن ایک اور شخص بھی ہے جس نے کسی دوسرے سے فی الواقع کچھ لینا ہے۔ مگر اس کا مقروض نہ ہند ہے۔ ایسا وہ شخص کسی اور کے پاس اگر اس نادہندہ کے قرض کو مد نظر رکھ کر کچھ لیتا ہے۔ تو اس کے یہ مصلحت ہونگے۔ کہ وہ بیکر دینا نہیں چاہتا۔ کیونکہ اس کا یہی مطلب ہے۔ کہ نہ میرا قرض ملے گا اور نہ میں دوں گا۔ غرض اس قسم کی بہت سی صورتیں ہیں۔ جن میں قرض لینا درست نہیں مگر پھر بھی ایک شخص لیتا ہے اور ایسی صورتوں میں اس کا قرض لینا بددیانتی ہے۔

دیانتدار کون ہے؟
ایسا ایک شخص ہے جس کے پاس کچھ نہیں۔ وہ ایک دوسرے شخص کے پاس جاتا ہے اور صاف صاف کہتا ہے کہ میرے پاس کچھ نہیں مجھے کوئی امید بھی نہیں۔ یا تو اگر میرے پاس آگیا تو میں

دیدوں گا۔ ایسا شخص دیانتدار ہے۔ کیونکہ وہ صاف صاف سب کچھ کہتا ہے۔ اور قرض لینے کا کام ہے کہ وہ اسے دے یا نہ دے۔

معاملات کی صفائی ضروری ہے۔
غرض معاملات کی صفائی ضروری چیز ہے۔ جو نہیں دے سکتا وہ وقت مقرر نہ کرے۔ صاف صاف کہے۔ جبر نہیں۔ میں کب دے سکوں۔ اس صورت میں یہ شخص قرض لے سکتا ہے۔ کہ بالکل سچ بتائے۔ یا کہ اگر اس کو فی الواقع کسی آمد کی امید تھی۔ اور وہ وقت پر نہ ہوگی۔ تو پھر اس کا قرض ہے کہ وہ آپ لے لے۔ اور صاف صاف کہے کہ میں اس وجہ سے وقت پر ادا نہیں کر سکا۔ کوئی دوسرا وقت مقرر کرو۔ اسپر ادا کر دو۔ پس معاملات کی صفائی ضروری چیز ہے۔ اس کے بغیر دنیا میں کسی کو یقین نہیں آسکتا۔ یہاں تک کہ کسی کے ایمان پر بھی یقین نہیں آتا۔

کون سے اخلاق کو لوگ دیکھتے ہیں
پس یہ انسان کے اخلاق ہی ہیں۔ وہ اس کے دل کی کیفیات کو ظاہر کرتے ہیں۔ محبت بھردری ظالموں کا مقابلہ مظلوموں کی مدد۔ قومی فرائض کی ادائیگی۔ راتیاں قربانی۔ جھوٹ سے نفرت۔ سچ سے پیار۔ دیانت دارانہ معاملات میں سچی۔ علم کے حاصل کرنے کی محبت اور اور نوبتے کہ سب اخلاق ہیں۔ اور انہی کو لوگ دیکھتے ہیں۔ پس ہر ایک شخص کا کام ہے۔ کہ ان نمونوں کو نہایت عمدگی کے ساتھ ظاہر کرے۔

اصحاب قلم سے مخاطب
میں اس موقع پر ان لوگوں کو بھی متوجہ کرتا ہوں۔ جو ایڈیٹریں پانچویں نہ کسی طرح ان کا اخباروں کے ساتھ تعلق ہے یا مضمون نگار ہیں۔ یا مصنف ان کی زبانیں مثلاً سنہ ہوتی چاہئیں ان کے قلموں سے وہ باتیں نہیں۔ جو لوگوں کی ہدایت کا باعث ہوں۔ اور ان کی قلموں سے وہ باتیں ہرگز نہ لیں جو لوگوں کی ٹھوک کا سبب ہوں۔ وہ اخباروں والے کہ ان کی باتیں سن کر ہزاروں ہزاروں کے پاس پر بھی جاتی ہیں۔ وہ اگر ایڈیٹر تو۔ اور اگر نامہ نگار ہیں تو۔ انہیں اپنی تحریروں کو ایسا بنانا چاہیے۔ کہ ان پر کسی کو گرفت کرنے کا موقع نہ ملے۔ جس سے کوئی دفعہ بتایا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریروں اور تقریروں سے دھوکہ نہیں کھانا چاہیے اس قسم کی تحریروں کھانا مامورین کا کام ہوتا ہے۔ یا جو خدا کی طرف سے الہام پانے والے ہیں۔ اور لوگوں کی ہدایت کے لئے کھڑے ہو گئے ہیں ان کی نقل کرنا ہے۔ تو قوی ہے۔ ایک عزم پائش ہے۔ "ایاز فخر خود پشاس" ایاز فخر ایاز تھا اور محمود محمود۔ غلام اور آقا میں بڑا فرق ہے۔

اب غلام اگر کہے کہ میں آگے بڑھوں یا کم از کم اسی طرح کروں جس طرح آقا کرتے ہیں۔ تو یہ اسکی گستاخی ہے۔ مامورین کو جو درجہ حاصل ہیں۔ وہ ہر ایک کو نہیں۔ یہ ان کی ہمتا ہے۔ کہ ایک شخص اس رنگ میں ان کی نقل اپنا شروع کر دے۔ ان کی نقل کرنے کی اور بہت سی باتیں ہیں۔ ان کے اخلاق ہیں ان میں ان کی نقل کرنی چاہیے۔ جو فیصلے وہ خدا کے الہام کے ماتحت کرتے ہیں۔ یا جو فیصلے وہ اپنی مجسیریل پاؤں کے ساتھ کرتے ہیں۔ اور اس کے لئے جو الفاظ استعمال کرتے ہیں وہ ان کے لئے ہی مخصوص ہوتے ہیں۔ دوسروں کا کام نہیں کہ ان کو اختیار کریں۔ ہر ایک آدمی خاص نہیں۔ وہ جب اس قسم کی باتوں کو سنتا ہے۔ تو ٹھٹھا کرتا ہے۔ دیکھو ایک مجسٹریٹ اگر کسی چور پکھتا ہے۔ تو اسے کوئی کچھ نہیں کہتا لیکن کوئی دوسرا آدمی ایسا نہیں کہہ سکتا۔ اور اگر کہے۔ تو لوگ اسے دیوانہ سمجھتے ہیں۔ کہ یہ کون ہے۔ جو اس کو چور کہتا ہے اس میں شک نہیں۔ کہ اس بات سے ہر شخص یہ تو سمجھے گا کہ چور کی چوری کو ظاہر کرتا ہے۔ مگر اسپر غیبت کا الزام ہے۔ تو دھرا جائے گا۔

غیبت کیا ہے؟
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ غیبت بہت ہی بُری شے ہے۔ صحابہ نے پوچھا۔ اگر کسی کا عیب دیکھ کر کہیں۔ تو یہ بھی کیا غیبت ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اگر تم غیب دیکھے بغیر کوئی بات کہتے۔ تو تم جھوٹے بھینٹے غیبت ہی ہے کہ سچی بات کہ بیان کیا جائے۔ پس وہ شخص جو فی الواقع چور کو چوری کرتے دیکھتا ہے۔ ایک مجسٹریٹ کی طرح ہرگز اس کو چور نہیں کہہ سکتا۔ اور اگر وہ کہے۔ تو ایک مدعا تک نقصان پہنچتا ہے۔ اسی طرح ایک مامور اور ایک غیر مامور کا معاملہ ہے۔ غیر مامور مطلقاً مامور کی طرح کسی کے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتا اور نہ ہی اس کا منصف ہے۔ کہ وہ اسے کہے۔ پس ہماری جماعت کے دوستوں کا یہ کام نہیں۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس بات میں نقل کریں ان کی نقل کرنے کے لئے اور بہت سی باتیں ہیں۔ انہیں نقل کرنا چاہیے۔ مگر انہیں سے کہنا پڑتا ہے۔ کہ دوست اس طرف تو جہ نہیں کرتے۔ یہاں تک کہ ہمارے اخبار نویسوں نے بھی اس طرف توجہ نہیں کی۔ اور میں دیکھتا ہوں۔ کہ ابھی ان کی تحریروں میں غیبت استعمال کی جاتی ہے۔ اور سخت لفظ درج ہوتے ہیں۔

اس خطے کا محرک
مجھے اس خطبہ کا محرک آج کا ایک خط ملا ہوا ہے۔ جو باہر آیا ہے۔ اس میں دو شخصوں کا ذکر ہے کہ وہ مذہب پناہ کی تحقیق میں مصروف ہیں

ان میں سے ایک شخص تو لیم یافتہ ہے۔ اہم لے ہے۔ ایک کلچر میں پروفیسر ہے۔ وہ بھی مذہب کی تحقیقات میں مصروف ہے۔ ہمارے آدمیوں نے جب سنا۔ تو اس کے پاس گئے اور کہا کہ آپ آج کل مذہب کی تحقیقات میں مصروف ہیں۔ آپ احمدیت کی طرف بھی توجہ کریں۔ اس نے کہا۔ میں یہ تو تسلیم کرتا ہوں۔ کہ تعلیم کے لحاظ سے احمدی سمجھے ہیں۔ لیکن اخلاق کے لحاظ سے وہ ایسے اچھے نہیں کہ میں ان کی طرف توجہ مگھوں۔ معاملات میں بھی بعض احمدی درست نہیں۔ پھر اگر ان کی تخریریں دیکھی جائیں۔ تو وہ سخت الفاظوں سے بھری پڑی ہیں۔ اس نے کہا۔ مجھ کو ایک احمدی ملا۔ جو گایاں دیتا تھا :

ہمارے لئے سبق یہ شخص سچا ہو یا نہ ہو۔ لیکن اس کے ہمیں سبق ملتا ہے۔ اور ہمیں چاہیے کہ ہم اس سے فائدہ اٹھائیں۔ اور آئندہ اس قسم کی قابل شکایت باتوں سے رک جائیں۔ میں نے یورپ کے لوگوں کو دیکھا ہے۔ وہ جذبات کو قابو رکھنے کے عادی ہیں۔ خدا کو خوش کرنے کے لئے نہیں۔ بلکہ اس وجہ سے کہ اخلاق اور اخلاص سے مال ملتا ہے۔ اور جہاں ان کو یہ امید نہ ہو۔ وہ بھی بد اخلاقی کرتے ہیں۔ تو ہمیں چاہیے کہ ہم اپنے جذبات پر قابو رکھیں۔ اور لوگوں کو اپنے عمدہ اخلاق سے اپنی طرف راغب کریں۔ پس ایسی تخریریں جن میں خشونت ہوتی ہے۔ لوگوں کے لئے ٹھوک کا باعث ہو جاتی ہیں۔ اس لئے ہمارے معنوں تو یوں اور ایڈیٹروں کو اس سے احتراز کرنا چاہیے۔ پس میں پھر توجہ دلاتا ہوں۔ کہ یہ کوئی

میری تخریریں اخلاق نہیں۔ کہ جن کی طرف انہیں بلایا جاتا ہے۔ گالی سے ہرگز کامیابی نہیں ہوتی۔ نہ ہی سختی سے فتح حاصل ہوتی ہے۔ میری تخریروں کو دیکھ لو۔ میں فخر سے نہیں کہتا۔ مباحثات اور تجربے کے طور پر نہیں کہتا۔ کہ میں نے کبھی کوئی سخت الفاظ استعمال نہیں کیا۔ لیکن اگر کبھی کوئی ایسا لفظ آجھی جائے۔ تو دشمن سے دشمن بھی جو ہے وہ بھی میری طرز تخریر کو دیکھ کر کہے گا۔ کہ یہ غلطی سے ہو گیا۔ ورنہ اس شخص کی عادت نہیں۔ کہ سخت الفاظ استعمال سے اس نرمی سے میں نے کبھی کسی سے شکست نہیں کھائی۔ میرے بالمقابل بڑے بڑے سخت الفاظ استعمال کئے گئے۔ مگر میں نے کبھی کوئی سخت لفظ استعمال نہیں کیا۔ بلکہ اپنے مطالب کو نہایت نرم الفاظ میں پیش کیا۔ پس میں چاہتا ہوں کہ ہمارے دوست بھی اسی رنگ کو اختیار کریں اور اپنے جذبات پر قابو رکھیں۔ یہ غلط خیال ہے۔ کہ نرم الفاظ استعمال کرنے سے ہار جائیں گے۔ بے شک

بیت سے ایسے لوگ بھی ہیں۔ جو میری تخریروں کے متعلق کہتے ہیں۔ کہ گالیاں دیتا ہے۔ مگر کہنے کو تو لوگ قرآن کے متعلق بھی یہی کہتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بھی یہی کہتے ہیں۔ مگر کیا ان کے کہنے سے یہ بات سچ ہو جائیگی؟ بڑا دشمن جو زیادہ اعتراض کرتا ہے۔ وہ پیغامی ہے۔ ان سے اگرچہ مجھ پر عام طور پر درد و روباہتیں کرنے کا اتفاق نہیں ہوا۔ لیکن پھر بھی جن لوگوں سے ایسا موفوقہ ملا ہے۔ اور جنہوں نے اس قسم کے اعتراضات افراد سلسلہ پر کئے۔ میں نے ان سے پوچھا۔ کہ اچھا مجھ پر کوئی اعتراض کرو۔ تو وہ بھی یہ کہنے پر مجبور ہو جاتے۔ کہ نہیں۔ آپ کے متعلق ہم کچھ نہیں کہتے۔ ہم دوسروں کے متعلق کہتے ہیں۔ کہ وہ یہ طریق اختیار کرتے ہیں۔ تو دوسروں کے متعلق اعتراض اس اعتراض کے بالمقابل کوئی حصے نہیں کہتا جو میری ذات پر کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ میں جماعت کا ذمہ دار ہوں۔ اور ایسے لوگ اپنے اپنے نفوس کے مگر باوجود اس کے میں دوستوں سے کہتا ہوں۔ کہ انہیں اس بات پر یقین کر لینا چاہیے۔ کہ سخت کلامی بد اخلاقی ہوتی ہے۔ اور ٹھوک کا باعث بنتی ہے۔ اور نرمی عمدہ اخلاق سے ہے۔ اور لوگوں کی توجہ کا سبب ہوتی ہے اس لئے میں چاہتا ہوں۔ کہ ہمارے احباب اپنی ہر بات میں نرمی اور سلوک پیدا کریں :

اسلام کا حکم نرمی ہے اسلام کا حکم نرمی ہے۔ سختی ٹیکہ کی مانند ہے یا اپریشن کی طرح۔ وہ اصل علاج نہیں۔ اصل علاج نرمی ہے۔ پس اسے اختیار کرو۔ اور ایسا بن جاؤ۔ کہ یہ خود بخود بطور نمونہ کے تمہیں پیش کرے۔ گلیوں میں چلتے ہوئے یہ نمونہ ظاہر ہو۔ کسی کو شکوہ نہ ہو کہ گالی دی۔ کسی کو گلہ نہ ہو کہ سختی کی۔ اور اگر یہ نہیں۔ تو دلوں میں سوچو۔ کہ پھر دنیا میں کیا پیش کرنا چاہتے ہیں۔ پس میں پھر کہتا ہوں۔ کہ نمونہ پیدا کرو دشمن تو کہتا ہے۔ کہ تم میں نرمی نہیں۔ لیکن میں اپنے طور پر بھی کہتا ہوں۔ کہ ایک حد تک یہ ہم میں نہیں۔ اس لئے چاہیے۔ کہ سب دوست اسلام کی تعلیم کے مطابق نرمی پیدا کریں۔ اور اسلام کی تعلیم سے تو از خود نرمی پیدا ہوتی ہے۔ اور اگر ہم یہ نہیں کرتے۔ تو کون بوقوف ہے۔ جو ان باتوں کو مان لے۔ جو ہم کہتے ہیں۔ وہ تو ہم کو پاگل کہے گا۔ یا مسخرہ سمجھے گا۔ اس لئے میں پھر کہتا ہوں کہ اپنے کلام میں نرمی پیدا کرو۔ اور اپنے اخلاق اور معاملات میں حسن و خوبی پیدا کرو۔ جب تک یہ نہیں۔ جب تک

اسلام کی ترقی نہیں۔ اور اگر ہو بھی۔ تو میرے نزدیک نہ ترقی نہیں :

روح عمل کی ضرورت ہم جو کچھ لوگوں کو کہتے ہیں۔ وہ اگر لفظی طور پر مان بھی لیں۔ تو بھی کیا ہے۔ صرف ناموں کے بدلنے سے کیا ہوتا ہے۔ عیسائی اگر نہ کہلایا۔ مسلمان کہلایا۔ اس میں کیا دہرا ہے۔ جب تک روحانیت کے کوئی مدارج نہ ہوں۔ اور جب تک یہ نہ ہوں۔ کوئی ترقی بھی نہیں ہوتی۔ بلکہ یہ بات زیادہ نقصان کا باعث ہے۔ کیونکہ جب تک انہوں نے نام نہیں پایا۔ تب تک تو ان کو تربیت اور جوش تھا۔ کہ ہم یہ پائیں۔ اور جب نام پالیں گے تو تمام کوششیں چھوڑ دیں گے۔ اور بجائے اس کے کہ وہ دن ہمارے لئے فتح کا دن ہو۔ ہمارے لئے شکست کا دن ہو گا۔ پس میں پھر کہتا ہوں۔ کہ روح عمل پیدا کرو۔ روحانیت کے مدارج پر چلو۔ اور اپنے آپ کو نمونہ بنا کر دنیا کے سامنے پیش کرو۔

میں دعا کرتا ہوں۔ کہ خدائے تعالیٰ ہمیں اخلاق کے درست کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور معاملات میں حسن و خوبی کی ہم میں نرمی پیدا ہو۔ اور سختی بالکل نہ ہو ہم دنیا کے لئے نمونہ بن کر ہدایت کا باعث ہوں۔ نہ کہ ٹھوک کا موجب۔ (آمین) :

زائرین بیتہ کے لئے سلطان ابن سہوکمطرفہ شرا

(۱) زیارت نہایت سادگی سے کی جائیگی۔ اور کوئی زائر اس بیت کہ عالم بالا سے خیر و برکت کا نازل ہو گا۔ مرقدر سول کو چھو نہیں سکیگا۔ (۲) اگرچہ زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں تھا کہ بطور دعائی استعمال ہوتا ہو گا۔ لیکن فی زمانہ اسکو مضر صحت خیال کیا جاتا ہے لہذا اس کا استعمال ممنوع ہے۔

(۳) علمائے اسلام نے ہمیشہ لہو لعل اور مزامیر مثلاً رقص درند سماع وغنا۔ طنبورہ وچنگ نوازی وغیرہ کو ممنوع قرار دیا ہے لہذا مقامات مقدسہ یعنی حرمین الشریفین میں رقص سرود یا گانے بجانے کی ممانعت ہے۔ حکومت مصر بھی اس سال حج بیت اللہ اور زیارت مدینہ منورہ کا باضابطہ حکم دیدیا ہے۔ اور ان شرائط کو منظور کر لیا ہے :

کتب فروشوں کے لئے شرائط

حجازی وزارت تعلیم نے حزب اہم کتب کی درآمد ممنوع قرار دے دی ہے۔ تمام وہ کتابیں جو مذہب کے بگاڑنیوالی ہوں۔ اور جو براجماع مسلمین خراب ہوں (۲) تمام وہ کتابیں بدعات و خرافات پر مشتمل ہیں (۳) قصوں۔ حکایتوں اور ممنوع

۱۱۱ جلد ۱۱

روح و مادہ حادث مکی سلسلہ خلق قدیم ہے

اہل اسلام کا اس امر پر تو اتفاق ہے۔ کہ ماسوائے اللہ تعالیٰ ہر ایک شے اس کی مخلوق ہے۔ اور اس کا ہر ایک فرد حادث اور مسبوق بالعدم ہے۔ لیکن اس بناء پر کہ قدامت صفات افعالیہ الہیہ میں ان کا اختلاف ہے۔ سلسلہ مخلوقات کے حدوث اور قدم میں بھی ان کے دو فریق بن گئے۔ مگر ہمارے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہی مذہب ہے کہ گوہر فرد مخلوق حادث ہے۔ مگر نوع مخلوقات قدیم ہے۔ ہمارے مخالف علماء و مفسرین سیدنا محمد علیہ السلام کے اسرار کلام کی نادانانہ تعبیر سے یا تعصب کی وجہ سے جیسے اور مسائل کے مخالف ہیں۔ اس میں بھی اختلاف کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں تعجب ہے۔ کہ جب ہر فرد حادث ہے تو سلسلہ جو مجموعہ افراد ہے کس طرح قدیم ہو سکتا ہے اور نہیں سمجھتے کہ سلسلہ اور چیز ہے اور مجموعہ افراد اور شے ہے۔ سلسلہ تو استمرار حدوث کا نام ہے اور مجموعہ نام ہے موجودات کا ایک اکٹھا کیا ہوا حصہ قدیم ازلی اور لا ابتدائی چیز یا چیزوں کا مجموعہ۔ جو لوگ ہمارے مذہب قدامت سلسلہ مخلوقات کے معنی نہیں سمجھتے یا سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے وہ کہتے ہیں۔ یعنی ہم سے سوال کرتے ہیں کہ خواہ لاکھوں کروڑوں اربوں تک یہ سلسلہ مخلوقات ہو پھر بھی حادث ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی ذات سے بعد میں ہے۔ اس لئے حادث اور مسبوق بالعدم ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ قدامت سلسلہ کے معنی یہ ہیں۔ کہ ہر فرد مخلوق کے پہلے ایک اور مخلوق کا فرد تھا اس لئے ہا لا ابتدا اور لہ اور اسی طرح کوئی ایسا فرد مخلوق نہیں جس کے پہلے کوئی فرد نہ ہو۔ پس کوئی ایسا فرد مخلوق نہیں جس سے یہ حدوث کا سلسلہ شروع ہوا تھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے ازل سے لا ابتدا سے اس حدوث کا سلسلہ جاری کیا ہوا ہے۔ قدامت سلسلہ یہی معنی میں کہ سلسلہ کا مسبوق بالعدم نہیں یعنی ایسا نہیں ہوا۔ کہ خدا نے ایک فرد خاص ایجاد مخلوق شروع کیا ہو۔ پس جب ہر ایجاد سے پہلے ایجاد تھا تو ہر ایجاد سے پہلے اعدام بھی ہو۔ تو اس سے سلسلہ کی قدامت ثابت ہے۔ ہاں معنی کہ اس کی ابتدا کسی ایسے معین فرد سے نہیں ہوئی۔ جس کے پہلے کوئی فرد مخلوق نہ تھا۔ پھر اس میں کیا محال لازم آیا ہر ایجاد سے اعدام تو نہیں کہا گیا۔ باقی رہا

دونوں میں سے کون جھوٹا ہے

رسالہ آریہ مسافر دہلی بعنوان "رشی دیانند کی پوزیشن" لکھتا ہے :-

"بعض حضرات کا خیال ہے۔ کہ آریہ سماج میں رشی دیانند کی وہی پوزیشن ہے۔ جو مسلمانوں میں محمد صاحب کی عیسائوں میں حضرت عیسیٰ۔ موسائیوں میں موسیٰ اور پارسیوں میں زردشت کی ہے۔۔۔ ان کی یہ بڑی بھاری غلطی ہے کہ آریہ مسافر بابت ماہ اگست ۱۹۲۵ء (۲۵) لیکن آریہ اخبار پر کاش لکھتا ہے :-

"آریہ سماج میں سوامی دیانند کی شخصیت کو وہی درجہ حاصل ہے۔ جو مسلمانوں میں محمد صاحب کو (۱۲ مئی ۱۹۲۵ء)

اب قابل حل ہم یہ ہے کہ ان دونوں میں سے کون جھوٹا اور کون راستہ باز ہے۔ اور نئی اوتار سوامی دیانند کی کیا پوزیشن ہے کیونکہ ابھی تک تو اذاتاً تعارضاً تساقطاً کے ماتحت دونوں نول پایڈ اختیار سے گزرے ہوئے ہیں +

جلد سازی اور سن بورڈ لکھنے کی تعلیم

(از محکمہ اطلاعات پنجاب)

محکمہ صنعت و حرفت پنجاب نے فیصد کیا ہے۔ کہ میو سکول آف آرٹس لاہور میں جلد سازی۔ تجارتی تصویر نگاری۔ زیبائشی کام اور سائن بورڈ لکھنے کی تعلیم کا انتظام کیا جائے ایک نصاب تیار کیا گیا ہے۔ جس کے مطابق میٹری کویشن تک پڑھے ہوئے لڑکوں کو اعلیٰ قسم کی جلد بندی کا کام سکھایا جائے گا۔ یہ تعلیم دو سال تک دی جائیگی۔ فی زمانہ ایسے کاریگروں کی اشد ضرورت ہے جو تجارتی مصوری زیبائشی کام اور سائن بورڈ لکھنے میں ماہر ہوں۔ ایسے لڑکوں کو جو انگریزی جانتے ہوں۔ مذکورہ بالا فن سکھانے کیلئے ایک جماعت اس وقت کھلی چکی ہے۔ دو سال کا نصاب ختم کرنے پر جو طلباء امتحان میں کامیاب ہوں گے۔ ان کو سائیکلیٹ دیا جائیگا۔ یہ جماعتیں ماہ مئی میں شروع ہوں گی۔ اور ان میں طلباء کی ایک محدود تعداد کے لئے نجائش ہے۔ داخلہ اور دیگر حالات معلوم کرنے کے متعلق صاحب پرنسپل سکول آف آرٹس لاہور کی خدمت میں درخواستیں ارسال کرنی چاہئیں +

اختیار اور ارادہ اور حکمت کیا ان کا یہ مقتضی ہے کہ خلق کا ابتدا کسی ایسے فرد مخلوق سے ہو کہ اس کے اول کوئی فرد مخلوق نہ ہو۔ اختیار بھی قدیم ہے اور ارادہ اور حکمت بھی ازلی ہے۔ اور خلق بھی ہاں خلق کا تعلق کسی فرد مخلوق سے اختیار و ارادہ سے ہی ہوتا ہے۔ اور وہ مخلوق مسبوق بالعدم ہی ہوتا ہے۔ مگر جوہر قدم خلق کئی افراد ایسے ہوتے آئے ہیں +

خدا تعالیٰ کا اختیار تھا کہ وحدت میں رہتا اور کچھ پیدا کرتا۔ مگر وہ خود فرماتا ہے۔ کل یوم ہونی شان اور یہ یوم ہے دائمی جو ہر دم کا جزو ہے اس میں استمرار ہے۔ کیا الحمد للہ کا یہی تقاضا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کا خالق ہونا نصف یا کسی حصہ دہن تک اس در پر وہ عدم ہی رہتا۔ اور یہ حمد ہے؟ کہ ہمیشہ سے فائق رہے یا یہ کہ خالقیت ایک صفت نئی پیدا ہو۔ ۹ و ما یعلم جنود ربنا الاہو کے یہ معنی ہیں۔ کہ جیسے علم الہی نام محدود ہے۔ ویسے ہی معلومات اور مخلوقات کا سلسلہ بھی قدیم ہے غیر کہ جو افراد حادث ہیں ان کا علم نہیں۔ جنود کے معنی مخلوقات ہیں۔ ایسا ہی کلمات الہیہ کے غیر محدودیت اور قدامت سلسلہ مخلوقات کے قدامت پر دلالت کرتی ہے کہ ماد کو نا۔۔۔ کان اللہ ولم یکن معہ شیئی لکہ صرفہ ہی معنی ہیں۔ کہ ہر فرد مخلوق کے پہلے لہر یکن معہ شیئی کی تجلی ہوتی ہے ذریعہ کذات بلا صفات و آثار صفات تھی۔ ہاں تخلیق شیعہ صفت خالق و خالقیت ہے۔ اس لئے مخلوق کی ذات عاوانہ ذات قدیمہ الہیہ کی قدامت میں شریک نہیں سلسلہ ازاد مخلوقات نہیں بلکہ تسلسل ان افراد کا ہے جو ہرگز کسی دلیل و ہج سے بھی باطل نہیں بلکہ مشاہدہ روزانہ سالانہ فصلانہ شاہد ہے کہ سلسلہ مخلوقات مثل زراعت چلا آتا ہے اور قدیم سے چلا آتا ہے۔ ہمارے نزدیک تو ہر بدیہ ہے کیونکہ مشاہدہ سے ثابت ہے کلام الہی اور فعل الہی دونوں ثبوت دیتے ہیں۔ کہ سلسلہ مخلوقات ازلی ہے۔ والسلام +

انعام پوجہ نیک چلتی

سپرٹنڈنٹ صاحب سیکنڈ چیک محمود آباد ضلع ملتان اطلاع دیتے ہیں سیکنڈ چیک ملتان میں جناب ذریعہ بہار تعلیم و سائنس علاقہ داران اور سول افسران ضلع کیساتھ ہسپتال گورنورہ ملتان سکول کا افتتاح فرمایا اور انعامات تقسیم کئے۔ ہماری سیکنڈ کے دو افراد سکی ابراہیم ولد جیون اور ہیرا کو جوہر نیک چلتی اور عمیدہ کاشت انعامات ملے + (ناظر امور عامہ خارجہ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صابون سازی سیکر سیکر روپے ماہوار گھنٹے کماؤ

احباب کرام! السلام علیکم۔ شائقین فن صابون سازی جب اس فن کے حصول کی خاطر سینکڑوں روپیہ برباد کر دینے کے باوجود بھی منزل مقصود تک نہیں پہنچتے۔ تو پھر آخر کار ہار کر بیٹھ رہتے ہیں۔ اور اس روپیہ اور قیمتی وقت کی بربادی کا غم انہیں تا عمر نہیں بھولی سکتا۔ اگر حاصل ہو جائے تو یہ وہ کیمیا ہے جس کے سامنے ہزار ملازمت اور تجارت ایچ ہے جس کو چلانے کے لئے اپنے عزیز واقارب سے جدا ہو کر کسی غیر ملک یا علاقہ یا شہر میں پہنچنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ ایک مستقل مزاج اور نیک نیت انسان تھوڑے ہی عرصہ کے اندر چند بیسوں سے ہزاروں روپے گھر بیٹھے اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے پیدا کر سکتا ہے۔ احباب کے اس شوق و مراد کے پور کرنے کے لئے یہ فن جو بصد مشکل اور پانی کی طرح روپیہ بہا دینے کے بعد حاصل کیا تھا۔ آج بصورت رسالہ شائع کر کے کوڑیوں کے مول آپ کی نظر کر دیا گیا ہے۔ یہ رسالہ ہاتھوں ہاتھ نکل رہا ہے۔ جس میں بیسوں تراکیب دیسی اور انگریزی صابون ۵ روپیہ فی من سے ۲۰ روپیہ فی من تک اور مثل سنلاٹ، پیٹر سوپ، سیڈل سوپ، کار باک سوپ وغیرہ نہایت صحیح اور سہل طریق کے ساتھ جو بیسوں بار تجربہ سے نکل چکے ہیں بالکل شرح صدر سے درج کر کے ہر غلط ثابت کردہ نسخہ کے عوض کھسک روپیہ انعام بھی برائے تسلی رکھ دیا گیا ہے۔ تمام بے روزگار، قلیل آمدنی والے اور غریب بھائیوں اور اپنے فالتو وقت کو مفید اور ثمرور بنانے کی فکر کرنے والوں کی خدمت میں عرض ہے۔ کہ وہ آج ہی رسالہ منگو کر اپنے شہر یا محلہ میں کام شروع کر کے اللہ کے فضل سے آسودہ حال ہو جائیں۔ کسی لمبے چوڑے سامان سرمایہ اور ملازم کی ضرورت نہیں۔ بلکہ چند روپوں میں میاں بی بی ہر روز ایک دو گھنٹے میں دس صابون تیار کر سکتے ہیں۔ جس میں دگنا منافع نامکن نہیں۔ اس رسالہ کی قیمت جسے اس کی قیمت نہیں بلکہ اس نہایت ہنر کی ناپیز فیس خیال فرمائی چاہیے، صرف دس روپے علاوہ محصول ڈاک ہے۔ والسلام

خاکسار۔ محمد صدیق منجر کار خانہ صابون صد بازار چھاؤنی لاہور

<h3>نارتھ ویسٹن ریلوے</h3> <p>نوٹس نمبری ۲۶/۱۸۷۱/۱۹۲۶</p> <p>نارتھ ویسٹن ریلوے ٹائم اینڈ فریوے میں اشتہارات دینے کی اجرت پر نظر ثانی کرنے کے بعد ایک معقول رعایت کی گئی ہے۔ اشتہاروں کی اجرت اور دیگر شرائط کے معلوم کرنے کے لئے ایجنٹ صاحب نارتھ ویسٹن ریلوے کو فائل نمبر ۲۶/۱۸۷۱/۱۹۲۶ کا حوالہ دیکر فوراً درخواست کرنی چاہیے۔</p> <p>ہیڈ کوارٹرز آفس لاہور مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۲۶ء</p> <p>دستخط ہی۔ ایچ۔ بولنگھ برائے ایجنٹ</p>	<h3>کتب سلسلہ احمدیہ</h3> <p>بندہ کے پاس اپنی ضروریات سے زائد ایک مجموعہ کتب حضرت مسیح الموعود علیہ الصلوٰۃ والسلام (اول ایڈیشن) و بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ نہایت عمدہ حالت میں اور سواری دو چار تمام کی تمام اعلیٰ قسم کے نصف چمڑا میں مجلد موجود ہیں۔ علاوہ ازیں ریویو آف ریلجنز اردو۔ تشیخ الاذہان و اخبار البدر کا ایک ایک کس فائل دس روپے ایک آدھ کے سب مجلد موجود ہیں۔ اگر کوئی دوست یہ تمام کی تمام یا ان میں سے بعض لینا چاہیں تو مجھ سے بذریعہ خط قیمت کا تصفیہ کریں۔ تمام مجموعہ یا ایک بزرگ کی تمام تصانیف کو اکٹھا لینے والے دوست کے لئے رعایت ہوگی۔ پتہ چلی ایس۔ اے۔ حکیم احمدی۔ سنجولی پوسٹ آفس شملہ۔ نوٹ: ایک آدھ کتاب مطلوب ہو تو کتاب گھر قادیان کو لکھیں۔</p>	<h3>اعلان برائے ٹھیکہ احمدیہ فلور ملز قادیان</h3> <p>چونکہ بورڈ آف ڈائریکٹرز احمدیہ سٹور قادیان نے فیصلہ کر لیا ہے۔ کہ آئندہ کیلئے فلور ملز احمدیہ سٹورز کو ٹھیکہ پر دیدیا جائے۔ اس لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہر ایک احمدی مباح (جو زمین مذکور کا ٹھیکہ لینا چاہے اور پانچ ہزار روپے کی نقد یا بذریعہ جائیداد غیر منقولہ کے ضمانت دیکے کسی درخواست پر جو جناب ناظر صاحب امور عامہ کی خدمت میں آنی چاہیے شرطیہ ٹھیکہ کی نقل روانہ کی جائیگی۔ جن کو قبول کرنے کے بعد وہ تاریخ مقررہ پر دو بعد میں مقرر ہوگی) ستمبر بعد نفاذ میں سٹور روانہ کریگا۔ منظور کرنا بورڈ کا اختیار ہوگا۔</p> <h3>منجر احمدیہ سٹور قادیان</h3>
<h3>رشتہ مطلوب ہے</h3> <p>ایک احمدی بھائی جن کی عمر اس وقت تقریباً ۲۸ برس ہے۔ محکمہ فوج میں عمدہ دفتری ملازم ہیں ضلع جہلم کے رہنے والے ہیں۔ نکاح ثانی کے خواہشمند ہیں۔ ان کی پہلی بوی بوجہ غیر احمدی ہونے کے ان کے پاس رہنا نہیں چاہتی۔ خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔</p> <p>بابو محمد سعید احمدی لچول کورہ پشاور</p>	<h3>آنکھ کی بے نظیر دوائی</h3> <p>خدا کے فضل سے آنکھ کی ہر مرض کیلئے مفید ہے۔ امتحان شرط ہے۔ قیمت فی ٹوٹہ ایک روپیہ۔ نمونہ کا پیکٹ ایک آنہ محصول ڈاک بذمہ خریدار۔ محمد احمد اینڈ کمپنی قادیان</p>	

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دو خانہ رحمانی کی تین دوائیں

رجسٹری شدہ

محافظ اطہر اولیاء

(رجسٹرڈ شدہ)

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں یا مردہ پیدا ہوتے ہیں یا وقت سے پہلے حمل رجاتا ہے۔ اس کو عوام اطہر کہتے ہیں اور طب میں اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب شاہی حکیم کی مجرب جب اطہر اکسیر کا حکم لکھتی ہیں۔ یہ گولیاں آپ کی مجرب و مقبول و مشہور ہیں۔ یہ ان گھروں کا چراغ ہیں جو اطہر کے روح و غم میں مبتلا ہیں۔ وہ خانی گھرانے خدا کے فضل سے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان لائٹ گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین و خوبصورت اطہر کے اثرات سے نچا ہوا پیدا ہو کر دین سمیٹے آنکھوں کی ٹخنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ چار آنہ دیکھنا شروع حمل سے اخیر رضاعت تک فرمایا تو فرخ ہوتی ہیں۔ جو ایک دفعہ منگولنے پھنی تولہ ایک روپیہ لیا جائیگا۔

حَبُّ حَمَانی

(رجسٹرڈ شدہ)

یہ گولیاں پٹھوں کو قوت دیتی ہیں۔ عام بدن کی کمزوری کو دور کرتی ہیں۔ جوڑوں کا درد۔ دردِ کمر۔ تمام بدن کا درد ان کے استعمال سے دور ہو گا۔ خون پیدا کرتے ہوئے آدمی کو چیت و توانا بنا کر رنگ سرخ کرتی ہیں۔ داغ کا خاص علاج ہے۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ

سرم سرور افزاء

(رجسٹرڈ شدہ)

یہ سرم کمزوری نظر۔ دھند۔ خمبار۔ دہالہ۔ پھولا۔ گلرے۔ خائش چشم۔ آنکھوں سے پانی آنا۔ لیسہ اور رطوبت کا نکلنا۔ پرانی سرخی۔ شروع موتیا بند۔ نظر کا دن بدن کمزور ہونا۔ ان بیماریوں کے لئے یہ سرم نہایت مفید ہے۔ تندرستی میں اسکا استعمال نظر کو بڑھا دیتا ہے۔ اور کمزوری سے محفوظ رکھتا ہے۔ تجربہ شرط ہے۔ آزما لیں۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ

(اشہار زیر آرڈرہ رول نمبر ۲)
بعدالت جناب چوہدری محمد لطیف صاحب سبج
درجہ چہارم جھنگ
بمقدمہ

چتر سنگھ پرتاب سنگھ بذریعہ چتر سنگھ ولد
ایا سنگھ قوم ڈنگ سکھ کوٹ علیشاہ شاہ تحصیل جھنگ مدعی
بنام بیون خاں
دعویٰ نمبر ۶۹۴ بروٹے تسک

اشہار بنام بیون خاں ولد فدا یار بلوچ سکھ جھوک
عثمان تحصیل جھنگ
درخواست مدعی پر عدالت کو اطمینان ہو گیا ہے۔

کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ نہیں سمجھا گیا ہے۔
ہذا اشہار زیر آرڈرہ رول نمبر ۲۰ جاری کیا جاتا ہے۔
کہ مدعا علیہ مورخہ ۲۱ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر پیروی مقدمہ
کی کرے۔ ورنہ کارروائی بیکطرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔ ۱۸
مہر عدالت دستخط حاکم

(اشہار زیر آرڈرہ رول نمبر ۲)
بعدالت جناب چوہدری محمد لطیف صاحب سبج
درجہ چہارم جھنگ
بمقدمہ

امیر ولد محمد پناہ بھٹی سکھ گھوڑی دار تحصیل جھنگ مدعی۔
بنام بیون خاں وغیرہ
دعویٰ نمبر ۶۹۴ بروٹے تسک

اشہار بنام بیون خاں ولد بیون قوم نگلیانہ دمراد اور داد پیران
امیرا توام شیا سکھ گھوڑی دار تحصیل جھنگ +
درخواست مدعی پر عدالت کو اطمینان ہو گیا ہے۔ کہ

کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ نہیں سمجھا گیا ہے۔
ہذا اشہار زیر آرڈرہ رول نمبر ۲۰ جاری کیا جاتا ہے۔
کہ مدعا علیہ مورخہ ۲۱ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر پیروی مقدمہ
کی کرے۔ ورنہ کارروائی بیکطرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔ ۱۸
مہر عدالت دستخط حاکم

ناور موقع خوشخبری (اشہارات) ناور موقع
علامہ اکرم شیخ سرور اقبال صاحب کے پیپر سربلار
کے اردو کلام کا مجسمہ
بانگ درا
کلاش
دوسرا ایڈیشن
نہایت آب تاب سے بہت عمدہ کاغذ پر طبع ہونے والا ہے
کھانی اور چھاپائی میں سابق دیدہ زیب ہوگی سوراق ہی ایسے
نہایت خوبصورت ہوگا اور ہر ایک جلد کا صاحب صورت کی
تصویر سے مزین ہوگی باوجود ان تمام خوبیوں کے سابق قیمت
بیلچہ چار روپیہ کے بجائے دو روپیہ آٹھ آنہ اور پندرہ آنہ
صرف ان اصحاب سے لئے جاویں گے جو اس جلد کو ۱۹۲۶ء تک
اپنا آرڈر رج کرادیں گے۔ یہ کچھ دن کتاب کے زیادہ سے زیادہ
کیشن بھی بچا گیا۔ اس کتاب کے خریدار کو قصداً ایک معائنہ
(نوٹ) جلد کتاب بھی ایک روپیہ ایڈیشن کے بدلے مل سکتی ہے
جلد پر بانگ درا اور ڈاکٹر صاحب کا نام شہرے حروف سے لکھا ہوگا
حکیم شیخ طاہر الدین بازار نار کلی لاہور

(اشہار زیر آرڈرہ رول نمبر ۲)
بعدالت جناب چوہدری محمد لطیف صاحب
سبج درجہ چہارم جھنگ
بمقدمہ
دکان موسومہ بہ بھو انیداس ہوتی رہم بندریہ
بدھورام ولد چند رام قوم ڈیسہ سکھ درگا ہی شاہ
تحصیل شورکوٹ مدعی۔ بنام محمد یار
دعویٰ سال ۱۹۲۵ء بمقدمہ
اشہار بنام محمد یار ولد مل قوم گوراہ سکھ چاہ
مولراج دار داخل سول اسٹیشن جھنگ +
درخواست مدعی پر عدالت کو اطمینان ہو گیا ہے
کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ نہیں سمجھا گیا ہے۔
ہذا اشہار زیر آرڈرہ رول نمبر ۲۰ جاری کیا جاتا ہے۔
کہ مدعا علیہ مورخہ ۲۱ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر
پیروی مقدمہ کی کرے۔ ورنہ کارروائی بیکطرفہ عمل میں
لائی جاوے گی۔ ۲۰ مہر عدالت دستخط حاکم

بھگت سنگھ
بھگت سنگھ کاغذ پر طبع ہونے والا ہے
کھانی اور چھاپائی میں سابق دیدہ زیب ہوگی سوراق ہی ایسے
نہایت خوبصورت ہوگا اور ہر ایک جلد کا صاحب صورت کی
تصویر سے مزین ہوگی باوجود ان تمام خوبیوں کے سابق قیمت
بیلچہ چار روپیہ کے بجائے دو روپیہ آٹھ آنہ اور پندرہ آنہ
صرف ان اصحاب سے لئے جاویں گے جو اس جلد کو ۱۹۲۶ء تک
اپنا آرڈر رج کرادیں گے۔ یہ کچھ دن کتاب کے زیادہ سے زیادہ
کیشن بھی بچا گیا۔ اس کتاب کے خریدار کو قصداً ایک معائنہ
(نوٹ) جلد کتاب بھی ایک روپیہ ایڈیشن کے بدلے مل سکتی ہے
جلد پر بانگ درا اور ڈاکٹر صاحب کا نام شہرے حروف سے لکھا ہوگا
حکیم شیخ طاہر الدین بازار نار کلی لاہور

عبدالرحمن خان غانی و خانہ رحمانی قادیان پنجاہ

اشہار نیلام اراضی ملکیت کی رپورٹ

ممالک غیر کی خبریں

سات صد گھاؤں اراضی ملکیت سرکار واقعہ رقبہ بھوگور
 تحصیل بھکوارہ کے حقوق ملکیت نیلام کئے جائیں گے۔ اس رقبہ
 میں درختان ڈھک موجود ہیں۔ بہت عرصہ سے درختان کے
 پتے پڑنے سے یہ رقبہ کھاد سے بڑھے۔ اور عمدہ قسم کا سبز گھا
 اس میں پیدا ہوتا ہے۔ اس وجہ سے یہ اراضی اغراض کاشتکاری
 کے لئے نہایت اعلیٰ قسم کی ہے۔ چاہا نہایت نہایت عمدگی سے
 احداث ہو سکتے ہیں۔ بہت ضرورت ایک ایک چاہ کے اس
 رقبہ کے ٹکڑے جات بنائے گئے ہیں۔ اور باہموم یہ ٹکڑے جات
 تریب سات سات گھاؤں کے ہیں۔ یہ رقبہ بھکوارہ خاص کے
 بجانب شمال مغرب متصل سڑک پختہ کھائی تین میل کے فاصلہ
 پر واقع ہے۔ اعلیٰ ترین قسم کی اراضی خرید کرنے کا نام واقعہ ہے
 (۱) رقبہ مذکور کا نیلام ۱۴-۱۸ جولائی ۱۹۲۳ء مطابق ۳۰
 مئی ۱۹۲۳ء بروز اتوار سوموار وقت ۸ بجے صبح موقع پور
 (۲) بونی ٹکڑہ دار ہوگی۔ اگر کوئی شخص ایک سے زیادہ
 ٹکڑوں کی بونی چاہتا ہے تو دے سکتا ہے +

قاہرہ میں بوبراہ راست خبریں آستانہ کے متعلق
 بیونچیں۔ ان میں سب سے اہم خبر یہ ہے۔ کہ وہ کیشن جس
 کو وزارت دفاع وطنی نے فوج کے تجربہ کار اور اعلیٰ افسر
 سے مرتب کیا ہے۔ وہ مغرب افغانستان کے جنگی مداروں
 کی اصلاح کے لئے جلد روانہ ہونے والا ہے۔ صرف ایک
 مسد حکومت افغانستان و ترکی میں ابھی زیر بحث ہے۔ کہ
 یہ وفد کابل میں کتنے دنوں قیام کرے گا +

دراسا ۱۹ مئی - ہنوز مارشل پلوڈسکی کو پوری طرح
 اطمینان نہیں ہوا ہے۔ بعض اصلاح کی فوجیں اب تک مطیع
 نہیں ہوئی ہیں۔ اور وہ معزول وزارت کی سپرد وطنی ہیں
 برلن ۱۵ مئی - درسا کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ
 کل تمام رات مشورہ کرنے کے بعد صدر و وکیل و سکی اور
 وزیر اعظم موسیو ڈیوہا نے استعفیٰ دیدیے۔ درسا کی ایک
 دوسری اطلاع سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ پوینڈکی بغاوت رشل
 پلینڈکی کی فتح پر ختم ہو گئی۔ جس نے صدارت کا عہدہ نیکر
 نئی وزارت کی ترتیب شروع کر دی ہے +

بڈوچ ۱۸ مئی - کینیا کے مسٹر ڈی۔ بی۔ ڈیسیائی
 دہمہ صاف رہے گی۔ اور بعد میں یاد مذکور جانے والی گھاؤں جن
 مال نامیوا و بندوبست مالگڈاری لی جائیگی +
 (۸) تقریری در خواستیں اور نیلام کی بوبیاں محکمہ نظا
 ریاست ہذا میں بھی بھیجی جاسکتی ہیں +

نوٹ: - اگر اس نیلام کے متعلق کوئی اور مزید حالات
 دریافت کرنے کی ضرورت ہو۔ تو محکمہ نظامت ریاست ہذا
 سے دریافت ہو سکتے ہیں۔ جہاں کہ اراضی زیر نیلام کے
 ٹکڑے جات کا نقشہ موجود ہے۔ اور ان ٹکڑے جات کا ایک نقشہ
 دفتر تحصیل بھکوارہ میں بھی موجود ہے۔ اس سے بھی پتہ چکا جاسکتا ہے +

سر دار عبدالحق ناظم ریاست کیپور تحصیل
 نوٹ: - جو محمدی بھائی نرض خرید اراضی یہاں پر جانا
 چاہیں۔ وہ فنی حبیب الرحمن صاحبہ محمدی رئیس حاجی پورہ
 ریاست کیپور تحصیل سے مل لیں۔ وہ معامی حالات کے متعلق بہت
 کچھ معلومات ہم پہنچا سکیں گے۔ بلکہ آباد کرنے میں بھی بہت
 کچھ مدد دے سکتے ہیں۔ حاجی پور بھکوارہ کے قریب ہے یعنی
 جائے نیلام سے ۲-۳ میل کے فاصلہ پر۔ والسلام +
 (محمد صادق عفا واللہ عنہ ناظر امور عامہ)

ایسوسی ایٹڈ پریس کو اطلاع دیتے ہیں۔ کہ مہاسا کے ایک
 روزانہ اخبار "دنیک سماچار" کے بیان کے مطابق مہاسا ضلع
 کیٹی نے بغیر کسی ذات۔ مذہب یا رنگ کی پابندی کے قطعاً زمین
 کے نیلام کا اعلان کیا ہے۔ مگر یہ شرط مقرر کر دی ہے کہ اگرچہ
 ہندوستانی بھی ان قطعاً کو خرید سکتے ہیں اور ان پر مکانات
 بھی بنا سکتے ہیں۔ مگر ان مکانات میں رہ نہیں سکتے +
 عراق کی خبروں سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس سال ہال
 کی حکومت فرانسسج ادا کرنے کے خیال سے آنے والوں کو
 پاسپورٹ نہ دیگی اور اب تک اس نے وہ اسباب بھی نہیں تیار کئے
 ہیں کی بناء پر وہ مسلمانوں کو شرکت فی الحج سے روک رہی ہے +

ہندوستان کی خبریں

سیکھ صاحبہ بھوپال اپنے فرزند۔ اپنی بہن اور تین
 پوتیوں کے ساتھ ۱۹ مئی کی صبح کو ڈکوریہ اسٹیشن لندن سے
 ہندوستان کے لئے گاڑی میں سوار ہوئیں +

دہلی ۲۰ مئی - دہلی ڈسٹرکٹ بورڈ نے یکم جولائی ۱۹۲۶ء
 سے پیشہ پر ٹیکس عائد کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جہا جنوں۔ غلہ
 کے تاجروں۔ بزازوں۔ ٹھیکہ داروں۔ ستاروں کو جن کا کاروبار
 ایک موضع سے زیادہ میں ہے۔ چھ روپیہ ٹیکس دینا پڑے گا۔
 اور جن کا کاروبار صرف ایک موضع میں ہے۔ ان کو صرف چار روپیہ
 دینا پڑے گا۔ دیگر دوکان داروں کو تین روپیہ۔ اور بڑھتی
 دوہار کو صرف دو روپیہ ٹیکس دینا پڑے گا۔ یہ ٹیکس سالانہ
 وصول کیا جائے گا +

کلکتہ ۲۰ مئی - مسٹر سوباش چند پوس چیف ایگریکلچرل
 افسر کلکتہ کارپوریشن کی طرف سے اخبار "ایٹھٹین" کے خلاف
 اپنی ہتک عزت کی بناء پر ایک لاکھ روپیہ ہرجانہ کا دھم
 دائر کر دیا گیا ہے +

یکم ستمبر ۱۹۲۵ء کو مولوی دیدار علی شاہ کے فرزند پر
 جو مسجد وزیر خاں لاہور کے امام ہیں قاتلانہ حملہ کیا گیا تھا۔
 اس میں خاص ملزم کو سات سال قید سخت کی سزا دی گئی۔
 اور قیدی تین ملزموں کو شک کا فائدہ دیکر چھوڑ دیا گیا +

کلکتہ ۲۰ مئی - کل رات شمالی کلکتہ میں خفیہ پولیس
 نے ۷۷ اشخاص کو جن پر بد معاش ہونے کا الزام ہے۔
 گرفتار کیا ہے۔ ان گرفتار شدگان میں سات ہات شہینی دھبی
 بھی ہے۔ جس کو کوکین رکھنے کے الزام میں سزا ہوئی
 تھی۔ اور حال ہی میں جیل خانہ سے رہا ہوئی تھی +